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Döntő szakaszába jutott
a moszkvai értekezlet
laMaMaaaaaMaMaaaHaanwtfaMMMHaMHaMgMHi

févol korábban kiadják az első hivatalos közleményt, mint eredetileg 
tervezték — Fegyverszüneti pótegyezményt kötött Badoglio

a szövetségesekkel
Délolaszországbait csak most kezdődnek a komoly és tartós

hadműveletek
Washingtonból jelentik: (ti. T.) Október 1-ón a szövetségesek és Badoglio 

tábornagy pótegyezményt Írtak alá, a mely a fegyverszüneti egyezmény gaz. 
das ági és pénzügyi feltételeit tartalma zza. Az egyezményben 40 záradék van. 
amely közül néhány igen erős. A szöveget pénteken teszik közzé.

Zürichből jelentik: (MTI) Moszkvából jelenti az Ecxhange, hogy a csiitör. 
löki tárgyaláson a moszkvai órtekezle ten igen fontos határozatokban egyez­
lek meg. Sikerült több kérdést meglep ö rövid idő alatt megoldani. Biztosra 
vehető, hogy most már csak néhány r ószlelkérdés van hátra és az első hi­
vatalos közleményt jóval korábban kiadják, mint eredetileg tervezték.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az Angol Híriroda jelenij Moszkvai) >1: Az 
értekezlet! teremben és a fogalmazóbizottságokban lefolyt 9 napos tárgyalás 
ntán a moszkvai értekezlet most már döntő szakaszába jutott. Elhatározták, 
hegy a megbeszélés befejezésig nyilaik ozatot nem adnak ki. tehát semmi adat 
nem áll rendelkezésre Sztálin és Eden második találkozójáról.

Balkáni kérdések előtérben
Stockholmból jelentik: (ti. T.) A So- 

íialdemokraten cirnii eved kormány lap 
londoni tudósítója szerint, szövetséges 
körökben az a meggyőződés. hogy a 
moszkvai értekezlet, a legutóbbi napon 
különben a balkáni ügyeket beszélte 
meg. Több jel arra. vall, hogy 

komoly mérlegelés tárgyává tették 
art a szovjet követelést, amely a 
Dardanellákon és a Boszporuson 

való áthaladásra vonatkozik.
Stockholmból jelentik: (B. T.)
A Stockholms Tidningen tudósítója 

ioltájékozott washingtoni körökből úgy 
értesül, hogy a moszkvai értekezleten 
egész sor nem katonai kérdést is tár- 
gyaltak, igy például Irán és a Földközi 
rí tenger ügyét. Ami a Földközi ten­
gert illeti, végleges megállapodás '.nin­
csen, mielőtt Hull vissza nem lér Wa­
shingtonba és ebben az ügyben nem 
tanácskozik Roosevelttel. Azt állítják, 
hogy a szovjet képviselők a, moszkvai 
értekezleten bizonyos állhatatossággal 
követelték az Égéi tengerre kivezetők 
folyosót.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Finer- 
chili az als Shnz.hnn csütörtökön nagy 
vonalakban ismertette a kormány tö­
veit az alsóház újjáépítésére. 11H1 má­
jus 10-én éjjel ugyanis egv német bom­
ba telibetalálta az alsóház épületé'.

Csak most érték el a néme 
védelem állásait a Délolasz 

országban előnyomuló 
angolszászok

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az an­
golszász szövetséges főhadiszállás szó­
vivője megállapította, hogy nem sza­
bad gvors előnyomulást várni az egy­
re nehezebbe váló területen Olaszor­

szágnak ez a része — mondotta — nem 
alkalmas villámháborura.

A Pest Írja: Berlini értesülés szerint, 
az olasz harctéren, a jelek szerint, na­
gyobb hadműveletek megindulásáról

van szó. Az előnyomuló angolszász 
csapatok tulajdonképpen csak most, ér­
ték el a német védelem állásait. Az ed­

digi hadműveletek csak előcsatározá- 
sok voltak és csak most érkezett el a 
helyzet idáig, hogy komoly es tartós 
hadművelet, kezdődhessék.

A keleti harctéren tovább folynak a 
súlyos harcok. A hivatalos jelentések 
is megállapítják a helyzet rendkívüli 
feszültségét. A szűkszavú jelentések 
miatt nem lehet áttekinteni a, helyze­
tet Krivojrog környékén. Kétségtelen 
azonban, hogy ez a szakasz változatta- 

nu 1 az egyik legnagyobb feszültséget 
mutató gyújtópontja a, hadiesemények- 
nek. Itt a védelem már nem összefüg­
gő vonalon harcol, hanem különböző 
záróállásokban, amelyek mindet»:ke 
külön-külön védelmi pont,

Írország a Badoglio-korxnásiy!
ismeri el

Dublinből jelentik: (ti. T.) De Valera 
miniszterelnök a házban bejelentette, 
hogy Olaszországot Írországban meg­
hatalmazott. miniszter és rendkívüli 
követ fogja képviselni, akit az olasz 
király nevezett ki és a Badoglio kor­
mányt képviseli.

Zürichből jelentik: (MTI) Chinssvból 
jelentik, hogy a Marcia su Roma cm- 
lékünnepét Milánóban nem a régebben 
szokásos nagy pártgyűlésekkel ülik 
meg, mindössze arra szorítkoznak, 
hogy a lapokban néhány sorban áldoz­

nak El,tore Mutti volt párttitkár emlé­
kének, kit a Badoglio-kormány agyon­
lő vetett és igy a fasiszmus vértanúja.

Zürichből jelentik: (MTI) A Svájci 
Távirati Iroda római értesülése szerint 
Volpi gróf volt pénzügyminisztert, aki* 
a fasiszta köztársasági hatóságok nem­
régiben árulás vádjával letartóztattak, 
Grazianj tábornagy nemzetvédelmi mi­
niszter kezességére szabadlábra he­
lyezték, mert, egészségi állapota, meg' 
romlott.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦**************

„A légiháború esélyei az ellenség 
számára egyre kedvezőtlenebbül

fognak alakulni"
írja Göbbels miniszter a „Das Reich"-ban 

lassan, de biztosan közeledik a gyökeres
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: A „Das Reich“ legújabb szá­
ma közli dr Göbbels birodalmi minisz­
ter ,.A határnap“ cirnii cikkét. \ m:- 
r,észter a cikkben emlékeztet arra, hogy 
a.z ellenséges hírverés már csaknem 
egy éve november 9-ére illetve 11-ere 
jósolja a német összeomlást. Fi jóslás­
sal szemben a valóság az, hogy bárho­
va is tekintenek — bár Németország 
az arcvonalakon súlyos és igen súlyos 
küzdelmeket folytat, sőt az arcvoi.ulak 
egy jelentékeny részén a német csapa­
tok visszavonulnak megállapítható, 
hogy seholsem lehet fel'ételeezni nem 
a. közeli, de még a távolabbi jövő 
szempontjából sem a birodalom vár­
ható katonai vagy erkölcsi összeomlá­
sának jeleit,

— Keletiázeiában — folytatja a mi­
niszter — Japán mint elsőrendű ka to. 
nai hatalom nem az ellenség oldalán 
áll, mint az első világháborúban', ha­
nem a mi oldalunkon. Hátra van még 
keleten a Szovjetunió még meg nem

tőit ereje. Egyáltalában nem ismerjük 
félre azt. a veszélyt, amelyet ez a tény 
jelent. Egyáltalában ez az egyedüli ve­
szélye ennek a háborúnak Le kell szá­
molnunk vele, mindegy, hogy hol és 
mikor. A szovjettel szemben a gazda­
sági és eszmei erők gazdasági tartalé­
kával rendelkezünk, a vele szemben 
való harcban szövetséges társak .s ál­
lanak oldalunkon.

„Minden területen kedvezőb­
ben álW, mmt 1918-ban
__ Hátra van még a lágiháboru.
A légiháboru esélyei az ellenség
számára a közeljövőben egyre ked­

vezőtlenebbül fognak alakulni.

Egyrészt ugyanis hétról-hélre nő vé­
delmi erőnk s ennek megfelelően fo- 
koz ódnak az ellenség veszteségei, más­
részt lassan, de biztosan egyre jobban 
közeledik a gyökeres megtorlás napja.

_ Összefoglalóan el lehet mondani

- A miniszter szerint 
megtorlás napja

— írja tovább a. miniszter — hogy ma 
a. legtöbb területen összehasonlíthatat­
lanul kedvezőbben állunk .mint, 1918. 
évben.

— Népünk ábrázata négy évi háború 
után vágásokkal, vérző sebekkel es 
mély redökkcl van tele, azonban az el­
keseredett és könyörtelen harcnak a 
tiszteleetreméltó jelei között, töretlen 
vad elszántsággal izzik szeme s mint 
szikla az idők zúgó óceánjában, úgy 
áll előttünk a Führer sohasem inga­
dozva, sohasem kételkedve, mint. az 
erőnek és szívósságnak, a, megrendít, 
heteden elszántságnak és a fanatikus 
hitnek mintaképe, példát mutatva ne­
künk arra, hogy mit kell tennünk ha 
a vad háború viharai fejünk körül .zúg­
nak. MH8-ban egyenetlen kedésünkkel 
As bukásunkkal leptük meg ellensé­
geinket., ezúttal viszont azzal fogjuk 
meglepni őket. hogy mi. az egész :i“P. 
egy emberként állunk mindenre ké­
szen és mindenre elszántan
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Ml ÚJSÁG A PÁRTOKBAN?
A hét belpolitikai szenzációja kétség 

telenül a már szinte csak kegyelete* 
»ege« léke rések során néha felemlrge 
tett Néppárt újbóli feltámasztása volt, 
Zichy Nándor, Molnár János hajdani 
hatalmas pártja a háború 11 tan átala­
kult Keresztény Párttá, amely az utób­
bi ' időben sokat veszített erejéből, Dgy 
1-a tezik megöregedett- £z indíthatta a 
párt többi tagját arra. hogy újból élet- 
rekeltsék a régi nagyhírű pártot.

Esért keltett nagy meglepetést, hogy

Vitéz Makray Lajos és Reiheí 
Mihály feltámasztották a nép­

pártot
Azok a kersztény politikusok, akik a 

régi néppárt hagyományai alapján, dr. 
Griper Miklós szellemében, a szó ne­
mesebb értelmében vett keresztény po­
litikát vallották mindig eszményképü­

kül. de akik mindig távol tartották ma 
gukat a jelszavas politikától és a ke­
resztény demokráeia vonaláról nem vol­
tak sohasem hajlandók letérni, szerdán 
délután értekezletet tartottak Budapes 
te® Reibet Mihály országgyűlési képri 
*elő elnöklete alatt, A71 értekezlet fog­
lalkozott a külpolitikai és belpolitikai 
helyzettel es egyhangúan arra a uieg-

színészek részvételét jelentette be. Je 
len volt állítólag a gyűlésen Pünkösti 
4ndor, a Madáeh Színház igazgatója
Horváth Árpád, a Vigszinház rende 
zöje. Gobhi Hilda. Olty Magda, Várko- 
nyi Zoltán. Baló Elemér. Péehy Blan­
ka, Somlay Artúrt is meghívták, de ki­
mentette magát s nem jelent meg az 
ülésén Major Tamás meleghangú levél­
ben indokolta meg távolmaradását. 
Színházi körökben az a hír terjedt el, 
hogy a f onti utcai összejövetelen Lelio- 
tay pád. a Nemzeti Színház tagja is 
re«*tvett. Ezzel szemben Lehotay kije- 
entette. h«-«gy a gyűlésen nem volt je­

len.
A gyűlés vezérszónokai Baló Elemér 

e* Rátkai Márton voltak. Főként az el­
jövendő idők színházi politikájának és 
igazgatásának kérdései kerültek napi­
rendre. A rendőrség a gyűlés megtar­
tásáról csak utólagosan értesült s mi­

után azt meg nem akadályozhatta, el­
járási indít tiltott gyűlés tartása rímén 
s amennyiben a nvomozae azt igazolná, 
hogy lazító tartalmú beszédek hangzót 
tak el, a szónokokra, is kiterjeszti az 
eljárás megindítását1.

Ezzel kapreolath-ui írja hinta Ferenc 
az összetartás ban:

Politizáljon-# # színét**?
- 4z utóbbi időkben gyanúsan sok ví

ta hangzott el bizonyos baloldali pol 
gári lapokban azon kérdés felett hogy 
politizálhat e a színész avagy nem, A 
kérdés középont jában Kiss Ferenc e*
Pá~er Antal állottak. Pe. — kérdez­
tük, — miért nem feszegetik ezek a 
kétfajta mértekkel merő lapok és saj 
tóorganumok ezt a kérdést most. ami 
kor kiderült, hogy színészeinknek egy 
nem eppen íeGiitéktelen része olyan 
összejövetelen vett részt. amely ; 
marxizmus égisze alatt már a napi po 
litika szűk korét is fiiIlépve ama hizo 
nyo« ..másik ‘ világnézettel lépett szó 
rosabh frigyre.“

állapod ásta jutott. hogy a keresztény 
demokrácia célkitűzéseinek megvalósí­
tása érdekében feltámasztják a* első vi­
lágháború előtti régi néppártot. Ugyan 
ezen a:- értekezleten elhatározták azt is 
hogy a kép visel oh az legközelebbi ülé­
sén bejelentik a néppárt megalakulását. 

Az új néppártnak Reibel Mihály kép­
visel r«n kívül vezére lesz. vitéz Makray 
Lajos tolnai plébános, az ismert poli­
tikus, valamint Pnkots Károly püspöki 
helyű ok és Pintér László nagy váradi ka­
nonok felsőházi tagok. Az új pártnak 
már eddig is hat országgyűlési képvi­
selő «* két felsőházi tagja van ás így 
országos párt jellegével hír. Mint ilyen, 
-megkerdt- a vidéken szervezési munka- 
!stait a keresztény demokrácia meg­
teremtése érdekében,

Bár neves fővárosi színművészek 1 
nagy feltűnést keltett esemény szerep. 
!ői. mégis ebben a rovatban kell foglal­
koznunk vele.

A rendőrség eljárást indít egy 
színész-csoport tiltott gyűlése 

ügyében
Az Uj Magyarság ezzel a rímmel tu- 

I arról, hogy Szaka sitt Ár­
pád a Népszava főszerkesztője száz­
ötven meghívót küldött szét, amely sze­
rint a párt vezetőség elhatározta, hogy 
párt művésztagjaiból és azokból az 
írókból, képzőművészekből. színészek- 
hői és zenészekből, akik mindig közel 
állottak a munkásság törekvéseihez, mű­
vészcsoportot alakit s létrehozza a szo­
cialista és haladó színművészet munka­
közösségét. Ezek után ezt írja az Uj 
Vf 0 gyors dg:

-Az ülést pénteken délután tartották 
meg a Népszava szerkesztőségében s 
azon a meghívottak közül mintegy har­
mincán vettek részt. Beregi Oszkár a 
Goldmark-csoport kebelében működő

Megkezdődtek az V. Országos 
Protestáns Napok Budapesten

Gépírással
kérvények,
köifségvetések
és másolásokat vállalunk 

Nagy Sándor utca 11. szám
Sgrstmiruda

ismét ünnepe! az - ország hárommillió 
nyi protestáns nepe Nem díszes külső­
ségek ben, hanem, sínben eg lélekben 
Az- Országos. Bethlen Gábor Szövetség 
által megrendezett Protestáns Napok 
alkalmából az ország szívében gyűltek 
össze a távoli vidékek és a főváros 
protestáns társadalma, hogy hitükben 
és öntudatukban erősöd ve szolgálják a 
hit- és országépítés munkáját, A Napok 
október 25-én kezdődtek, istentisztele­
tekkel és hitépítő előadásokkal. Októ­
ber 31-én a reformáció évfordulóján 
ünnepi istentiszteletek protestáns temp­
lomokban majd délután fél 6. órakor 
reformáció emlékünnep a pesti Víg»- 
dóban. Az ünnepélyt megnyitja Tasnadi 
Nagy András dr., az Országos Bethlen 
Gábor Szövetség elnöke. imádkozik: 
Szabó Imre református esperes. Az ün­
nepi beszédet ezuttal D. Kapi Béla 
evangélikus püspök mondja, míg a záró­
szót Veress Gábor dr.. az Ibusz elnöke. 
Nagy érdeklődés előzi meg Tasnádi 
Nagy András délután 4 órakor elhang­
zó rádióelőadását, amelynek során a 
reformációnak 3 magyar életre gyako­
rolt hatásáról beszél.

November 1-én kezdődnek az evange­
lizációs előadások a Deák-téri temp­

lomban. A protestáns asszonyok konfe­
renciája ugyancsak november 1-én lesz 
a K ál vin-t eremben-

A Napok kiemelkedő eseménye 3-án 
díszelőadás a Nemzeti Színházban

1 Színre kerül Zilahy Lajos -Síit a nap“ 
című színműve. Bevezetőt mond Ignác 
Rozsa 4-én 9 Magyar Protestáns iro­
dalmi Társaság irodalmi délutánja b én 
a Budapesti Protestáns Énekkar Bach 
Hand«-! zpn«-kari estje tv ín a szór­
vány konferencia tarthat számot nagy 
érdeklődésre,

A november 7-í Protestáns nagygyű­
lés 3 V3sáruap megszenteléséért orszá­
gos érdeklődés központjában áll, f'as- 
uádi Nagy András, Turóczy Zoltán. 
Lnyedy Andor püspökök és vitéz Tors 
fibor, a Bethlen Gábor Szövetség ügy­
vezető társelnöke beszédei után 3 nagy­
gyűlés felirati javaslatot terjeszt a kor­
mányhoz amelyben kéri, hogy 3 vasár­
napi istentiszteletek ideje, alatt zárva 
legyenek 3 színházak, mozik, italméré­
sek korcsmák és egyéb szórakozóhe­
lyek. Ravasz László dr. püspök rádión 
keresztül hívja fel az ország figyelmét 
erre a törekvésre. Ugyancsak november 
7-én, vasárnap rendezik a Luther-Kál- 
vin emlékestet a református teológiai 
akadémia dísztermében, amelynek szó­
nokai Tasnádi Nagy András, D. Kapi 
Béla és Makkal Sándor d r. November 
B-án a Protestáns Levente ünnepélyen 
a Magyar Művelődés Házában Ravasz 
László dr, püspök és vitéz Béldi Alajos 
altábornagy beszélnek. A leventék 
szimfonikus zenekara, énekkara és mű­
kedvelő együttese működik közre

Mozik műsora*
APOLLÓ; A pék felesége, 
BELVÁROSI: Ragaszkodom » 

lemhez. ^
CASZNO: Estélyi ruha kfltelerő, 
KORONA: Fekete hajnak

------------  "vuvcuz együttese muKortik közre.

Tanuhihallgatásoh után elnapolták 
o Tőkés-Szász sajtóper tárgyalását

Október 21 -én volt a marosvásárhe 
lyi törvényszéken a Tőkés-per tárgya­
lásának második napja. A bíróság ez 
alkalommal ismét számos tanul hallga- 
lőtt ki akik közöli azonban Tőkés ko­
ronatanúja, dr. Réti Imre felsővisói 
ügyvéd a Magyar Párt ellen állást- 
Tollai I voll szakad ár-páti vezére, u^y- 
védi elfoglaltságára való hivatkozással 
nem jelent meg.

A főm agán vádló néhány tanúja _
mint a Székely Szó beszámolójában ol- 
v ássuk —- azt igazolta vallomásában, 
hogy lökés Ernő tényleg végzett ered­
ményes kijárásokat is, természetesen 
anyagi ell-n«zolgáhatásokért míg dr. 
Pci cnvzi Z,igmomI volt marosvásárhe-

lyi magyarpárti titkár kijelentette, hogy 
tudomása van arról, hogy Tőkés sike­
resen közben járt egyházi ügyekben, de. 
hogy ebben a működésében túlment.c 
buzgóságával a kötelessége zerüség ha­
tárán. azt nem tudja megállapítni.

Ezzel szemben rlr. Illyés Gyula tan­
kerületi főigazgató az erdélyi reformá­
tus egyházkerület volt tanügyi előadó­
ja leszögezte vallomásában, hogy Tőkés 
Ernő működésének feltétlen kárát lát­
ta az erdélyi magyarság s szolgálata az 
cgyliáznak sem volt előnyére. A ke- 
resgtle v él h a m isit ások k a I kapcsolatban 
kijelentette dr. Illyés Gyula hogy egy- 
i/rr f'gyliií'/k nriilrf felfüggi«/! pt jp
loKCsl állásától, de a román kormány.

zat nyomására megszüntették az eljár,,,
ellene. 1

A kereeztlevelugyról Virfn Arpjj 
magántisztviselő, volt brailaí refortna 
tus lelkész tett érdekes vall »máét. TU 
az ó. mini Dakn Lajos volt gáláéi re 
formátus lelkész előadásából az dPhj! 
ki. hogy az áttérések és a keresztlevéli 
kiállítások ügyében gyakran jártak ,] 
Tőkés utasítására s e kérdések koriil 
bizonyos zavarok voltak.

Érdekes vallomást tett Tiöke* kijárj, 
saival kapcsolatban - dr. Kiss Árpád , 
Magyar Párt bukaresti irodájának volt 
tisztviselője.

— Bukarestben, — mondotta - 
nyolcán voltunk ügyvédek, de együtt 
nem kerestünk annyit, mint Tőkés „ev- 
maga.

Tőkésnek minden hivatalban kivált, 
sagos helyzete volt s mindenütt nyitott 
ajtókra talált.

Ugyancsak Kiss Árpád adta elő. 
hegy mikor a bukaresti képviselőház. 
ban Titnleseii a r = vi-m kérdésében éles 
támadási intézett gróf Bethlen György, 
magyarpárti elnök ellen. Tőkés táv- 
tratdae üdvöjőlte. a ma.gyargyülölö ro­
mán külügyminisztert. A távirat szöve­
gét közölte Péti Imre Hargita című 
•apja és később a Magyar Kisebbség 
rirrm folyóirat j(t: t

A bíróság befejezte a vád és a véde­
lem tanúinak kihallgatását, majd no­
vember 19-re napolta pl 3 tárgyalást.

Ä Reformáció emiékíinoepe 
a nrgyysradi rnrengémms 

egyházban
A nagyváradi evangélikus egyházköz­

ség folyó hó 30-án szombaton este 6 
órakor együtt tartja reformációi ünne­
pélyét a református egyházzal a Refor­
mátus Otthon dísztermében (gr.. Teleki 
utca 2 <,) Az evangélikus templomban 
(gr. Csáky utca 26.) október 31,én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor lesz ünne­
pi isten tisztelet és úrvacsora oszt ás, d. 11.
5 órakor ugyanott úrvacsora oszt ássál 
egybekötött németnyelvű istentisztelet 
s este fél 7 órakor ugyancsak a temp­
lomban vallásos ünnepély, melyen 
Bartsch Sándor tanügyi főtanácsos, az 
evang. egyház iskolaszékének elnöke 
,,A magyar reformáció hódításáról" 
előadást, Plachy Lajos evang, tábori lel­
kész pedig bibliamagyarázatot tart, A 
kísérő műsort Szarka Mária és Abraham 
Árpád szavalata. Polcz Lajos áll. tanító 
orgonajátéka, (S. Bach: B-dur fuga) és 
a Luther Kar énekszáma szolgáltatják. 
Ezekre az ünnepi alkalmakra az cgynáz. 
község elnöksége szeretettel hívja és 
várja az egyház minden tagját.

GÉPKOCSISZERENCSÉTLENSÉG ER• 
TE SCITOVSZKY BÉLA NY. BEL- 
í CV MINISZTERT. Székesfehérvár. 

Scitovszky Béla ny, bel ügy miniszter 
pénleken reggel gépkocsin átutazott 
Székesfrhén áron, A Csóri-utnál, 3 vas­
úti hid mellett, a ezembetüző erős nap 
fény elvakította * gépkorsivezetöt aki 
félrei ántotta a kormányt é* 3 gépkocsi 
kirepült az útról éj a három méter 
mély árokba zuhant. A közelben levők 
azonnal segítségre sietlek. A mentők a 
belsősérüléseket szenvedett Scitovszky 
Bélát a székesfehérvári Szent György- 
kórházha szállították. A gépkocsi veze­
tőjének nem történt haja.

---- -----
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Nem csökkenő hevességgel dúl 
a, nagy csata a keleti arcvonal

déli szárnyán
Melitonoltól nyugatra elszakadó hadműveletet hajtottak végre a 
németek Géméitől és Kricsevtől északra teljes német elhárító 

győzelemmel végződött a nagy csata harmadik napja
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 

& keleti arcvonalról: A szovjet csapa­
tok Gomeltöl északra és Kricsevtől 
északra igen sok friss kötelékkel foly­
tatták támadó hadműveleteiket, ame­
lyekkel betörést akarnak kierőszakol­
ni, A bolsevisták támadása meghiú­
sult a német gránátosok rendíthetet­
len ellenállásán. Az e szakaszon folyó 
nagy csata harmadik napja a német 
fegyverek teljes elhárító győzelmével 
végződött.

Berlin. (MTI.) Az Interinf a kö- 
t-rtkezöket jelenti a keleti harctér 
déli szakaszán folyó harcokról: A ke­
leti arcvonal déli szárnyán folyó nagy 
esata nem csökkenő hevességgel tart.
A szovjet szerdán tijorinan harehave- 
tett páncélos és gépesített kötelékek­
kel Melitopoljtól nyugatra tovább 
frdvtatta heves tömegtámadásait. Mi­
vel az ellenség nyomasztó fölényben 
roh, a német gránátosoknak el kel­
lett szakadni az ellenségtől, hogy 
nyugati és északi irányban új vona­
lon helyezkedhessenek el. A legsú­
lyosabb veszteségekkel omlottak üsz­
ege azok a szovjet vállalkozások, me­
lyek az.l célozták, hogy felszakítsák 
a német védelmi rendszert a Molocs- 
noje-tótól északnyugatra. A német el­
szakadási mozdulatok mindenütt tel­
jes rendben folynak. A Dnyeper ka­
nyarulatban és Krivojrog környékén 
is keméuv elhárító harcokat folytat 
tak a német hadosztályok. Rohamlo 
vegek és légelhárító ágyuk 28 ellen 
seses páncélost felgyújtottak, 23-ai 
harcképtelenné tettek.

Heves harcok voltak 
a VoHumo mindkét oldalén
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli- Az Azovi-tcnger és a Dnyeper 
közötti szakaszon az elkeseredett el­
hárító harcok súlypontja továbbra is 
a Melitopoljtól nyugatra eső szaka­
szon volt- Az ellenség kísérletét, hogy 
a betörés helyét kiszélesítse, felfog­
tuk. A hare nem csökkenő erővel fo­
lyik tovább. A Dnyeper könyökben 
Krivojrogtól északra és Dnyepropet- 
rovszktól délnyugatra meghiúsult az 
ellenség számos gyalogsági es páncé­
los kötelékkel indított támadása. A 
középső arcvoualszakaszon a szo\ jel 
új támadásokat indított Döméitől 
északra levő állásaink ellen es fol\- 
tatta áttörési kisérleteit a Kricsevtől 
nyugatra és Szmolenszktól nyugatra 
levő térségben. A támadásokat sz.et- 
vertiik. A Kricsevtől nyugatra élért 
elhárító eredményben különös rész 
volt a légi fegyvernemnek A keleti 
arcvonal többi részén csak helyi hat 
cok voltak. Kiev mellől jelentettek 
élénkehh tevékenvség-t és az északi 
szakaszról nagyobb felderítő teve 
kenyeéget.

Délolaszországban heves harcok 
voltak a Vokttrno mindkét oldalán. 
Az amerikai erők támadásai meghiu 
sultak A helyi betöréseket megtisz­
tít o ttuk 1 aev circles zeltíik, Az arevo- 
nal többi részén néhány előőrs csatá­

rozástól eltekintve, az angol-amerikai 
csapatok egy sikertelen vállalkozását 
jelentik Tér mohtól északnyugatra 
levő vasútvonalak ellen. A Földközi­
tenger keleti részében német harci 
repülők jó eredménnyel támadták 
Feros-sziget katonai célpontjait.

Súlyos veszteségeket 
szenvedett a 8-ík brit és az 

5 ik amerikai hadsereg
Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti 

a délolaszországi harcokról: A Vol- 
turno felső folyása mentén immár 
három napja tartó csata jelentékeny

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

veszteségekkel járt (lark tábornok 
ötödik amerikai hadseregére. Az első 
napokon az amerikai csapatok sűrű 
támadó hullámai több ízben összeom­
lottak. Az Apenninekhen nagyobb 
kanadai erők élénk tüzérségi előké­
szítés után támadást kezdtek a Ponte 
Alsoue környékén levő német bizto­
sító állások ellen. Itt heves harcok 
fejlődtek ki. amelyekben a támadó 
csapatokat teljes terjedelemben meg­
állították. Ugyancsak az Apenninek­
hen a német utóvéd csapatok folytat­
ták tervszerű csatlakozásukat a fő­
erőhöz

SIEMENS
RÁDIÓ

Alpir. (Bud. Tud.) Montgomery 
főhadiszállásáról érkezett jelentés 
szerint heves csata folyik a St. Ste­
fano közelében levő 1 orelle köz 
«égért. A harcok során a 3-ik ha dec 
reg súlyos veszteséget szenvedett. Az 
ötödik amerikai hadsereg arcvonalán 
is éjfélkor heves zárótűz indult meg 
a német állások ellen, amiből arra kö­
vetkeztetnek. hogy csütörtök re-ceei 
Clark csapatai újabb támadásra in­
dultak.

A moszkvai értekezlettel kapcsolatban

Növekszik az angolok derűlátása 
és az érintett államok aggodalma

Egész feszakafrikában növekszik a kommunista propaganda
, , n. II I / !Y«*nn r \ in .. ...

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né. 
met TI jelenti: 1 lore Belitsiia volt brit 
li ad ügy miniszter csütörtök i beszédé­
ben, mint a brit híriroda jelenti, tub 
bek között ki jelenlelte, lehetssigesnek 
kell tartani, hogy a szovjetnek fan ton

tengeri kikötőkre való igényei iránt 
előzékenységet, tanúsítanak. E cél el­
érése végeit szükséges lehet, hogy a 
szovjettel halárus nemzetek kissé mó- 
dosiIsanak szomszédságukról való tel- 
fogási! kuli.

Stockholm. (M'l’l.) Mint az Interinf jelenti, egyre erősödik az 
a benyomás, hogy egyes semleges államok diplomáciai köreiben 
nagy aggodalommal kísérik a moszkvai értekezlet alakulását. 
Kétségtelenül attól tartanak, hogy Eden és Hull megfelelő en­
gedményeket fognak tenni a szovjet oroszoknak, nemcsak a bol- 
sivisták kelet és délkeleteurópai területi követelései tekintété­
ben! hanem a Földközi-tengeren is. így tudni vélik, Uogyi Szov­
jet határozott követeléseket támasztott, amelyekben többek kö­
zött boszporuszi támaszpontok átengedéséről van szó. A híresz­
telések Gallipolit emlegetik. Az egyezmény úgy szólna, hogy a 
Szovjetunió a háború tartamára bizonyos jogokat kapna Galli- 
poliban, hogy ott támaszpontot létesíthessen. Egyelőre nieyigei- 
nék hogy ezt a támaszpontot a háború befejezése után kiüríte­
nék. Ezzel kapcsolatba hozzák azokat az ideérkezett ertesulese 
két, amelyek szerint egész Északafrikában növekszik a kommu­
nista propaganda.

Hern. (Búd. Tud.) Moszkvai diplo­
mácia! körökben nagy jelentőségei 
tulajdonítanak Kdén és Stalin máso-

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

tlik megbeszélésének, lfír «»érint a 
megbeszélésen Churchill katonai la 
uncsmlója is ri szt ve t 1

Stockholm. (MTI.) Most már vilá­
gos — Írja a Daily Herald — hogy 
a moszkvai értekezlet nem vezethet 
valamennyi kérdés megoldására. Az 
értekezletnek csupán az a cél ja, hogy 
előkészítse az utat a három állam kö­
zötti tartós kapcsolatok megteremté­
sére és meghatározza azokat az elve­
ket, amelyeken a jövendő együttmű­
ködése felépül. Mint az Allehanda 
londoni tudósítója jelenti, azok a lon­
doni jólértesült körök, melyek eddig 
bizonyos nyugtalanságra! tekintettek 
az értekezlet elé. mos1 már jóval d" 
rülátóbban várják a megbeszélések 
eredményeit.

Berlinből jelentik: MTI Az Interinf 
jelenti: A moszkvai értekezleten meg­
vitatott. kérdésekről érkező hi fékei 
Berlinben, érdeklődéssel fogadják, mert 
a hírek lényegükben eléggé egybe 
hangzónk. A hírek szeriiu megvitatták 
Finnország, Lengyelország és más or­
szágok háboruutáni helvze'ét, továbbá 
nz iráni helyzetet, és az. Egei tenger- 
jioz vezető folyosó létesítésére irányú 
szovjet javaslatot.

Megnyílt a bolgár országgyűlés 25-ik Késs
.............  v     I,ív főivioi,>n. harcokban den kísérlet eilen, ame.yszufiábnl jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: A ezobraívje 2ő ik őszi öles 
szakát rsiilörlökön ünnepélyesen meg- 
nyitiolták. Ilik Simeon cár nevében 
Kirill berreg olvasta fel a sznliranje. 
hoz intézett üzenetet.

A trónbeszéd többek közölt azt 
mondja, hogy Bulgária, a balkáni beke 
óhaját >1 áthatva, külpolitikáj&t a», ed­
digi irányvonalak szerint folytatja to­
vább. E politika célja. Bulgária érek- 
keinek biztosítása és a bolgár T,t V 
egységének erősítése, miután ezeket a 
célokat a nagy Német Birodalom és 
szövetségeseinek t á-mogo fás ával, vala­
mint azzal a sok áldozattal, amelyeket 
a bolgár nép eddig a nemzeti eszmé­

nyek kivívásáért föl yi utol t. harcok bin 
hozod, elérni sikerült. A trón beszéd 
ezután a következőkéi mondja:

_ A kormány minden lehetőt meg
fog tenni, hogy a belső rendet biztosi! 
sa, nem fog visszariadni altól, hogy a 
legélesebb intézkedéseket Legye initlr

len kisérlel, ellen, amely az or&zag 
nyugalmának megzavarására irányul, 
bárhonnan jöjjön is az.

A trón beszed végül megállapítja 
hogy a bolgár hadsereg készen áll a- 
maga helyén. Imgy az Egyesült Bulgá­
ria határait megvédő! me/-/,-.

Németország elismerte a szabadindiai Wrmrn
Berlinből jelentik: M I I 

A Német TI jelenti: Bose, a hindu 
szabadságmozgalom vezetője közö'te a 
német birodalmi kormánnyal a vez" 
lése alatt, álló szabad indiai ideigle­
nes kormány megalakulását. R:bben-

trop külügyminiszter távira han erte- 
sitette, hogy a néme-t kormány elisme­
rj ideiglenes kormányt, egyúttal a 
nemet, nép es a kormány nevében bol­
dog jövőt kívánt a szabad indiai kor­
mánynak.
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Ugyanazok vagyunk, akik 21 évvel ezelőtt 
Róma felé meneteltünk...“

Pavolini miniszter beszéde az olasz néphez a Marcia su Róma 
évfordulóján — Törökország visszahívta római nagykövetét

É6zak-01a&zországból jelentik, iMlT) 
A Német. TI jelenti: Pavolini pár'tit­
kár csütörtökön ea*" a Marcia an Rn. 
ma ?Lik évfordulóján beszédet int: 
iett az olasz néphez 

— Telte# ontuda'tal — mondotta 
többek kozott — nevezzük ma magun­
kat fasisztáknak, Ugyanazok va­
gyunk, akik 21 évvel rzelő’t Róma fe. 
le meneteltünk. De azok is vágjunk, 
akik Badogüo 45 napja alatt nem ta­
gadtuk meg hitünket a halállal, tégy. 
házzá! es számkivetne#"! szemben sem 
1922 októberének forradalma nyomán 
hatalmas, virágzó ország támadt, 

Pavolmi ezután emlékeztetett a fa­
sizmus te!l"f imcnveire a rv^rtna fosi- 
tásokban. a szociális és kulturális t°- 
zen végzett munkásságra és mecál’i- 
pitöfta, hogy mindezt, nem lehet meg. 
szüntetni.

— Badogüo levezethette a fasiszta

nyalábokat a középületekről de nem 
tudta megsemmisíteni a faeiszmu* il 
kotii - a it -'s magát a fasizmust. A tör­
ténelem örök időre hirdeti, miként 
rántotta viss’a Mussolini az országot 
a mélység széléről é-. vezette fritfő.
1 922 október 2S nemcsak ennek a for. 
radalomnak a győzelmét, jelenti, amely 
ragyogó felemelkedéssel járt. nemcsak 
a hatalom elhódítását Rómában, ha­
nem jelenti Mussolini fasizmusának 
és a savoyai monarchiának találkozá­
sát. A köztársaság szellemében uj élet- 
rekelt fasizmus a monarchiát el fogja 
temetni es Olaszországot a jólé're és 
' égső győzelemre vezeti.

Pavolini »rután fnesrémlékezéft ar- 
ról, hogy a Führer maroknyi vakmerő 
í er ege hogyan szabadította ki Mir-so. 
Imit. Csodának mondotta ezt, amelyet, 
csak csodálatos bit, várhat, és vihet 
vérhez, majd így folytatta:

üt S fasiszta köztársaság ismét fegyverbe szélit. «<

— Mi ismét, meghallottuk a paran­
csokat. amelyek félreismerhetétlenül
Mussolini ec\én ségét. mutatják, öreg 
ee ifjú harcosok nyomban engedet, 
meskdve a parancsnak, egcsz Olaszor­
szágban ismét, meggyujtottuk a. fas;z- 
mus fáklyáit, és isméi magasba csap- 
iák a. hit, lángjai. A köztársaság hív, 
fegyverbeszólit a plutokrata ellenség

ellen, amely városainkat el akarja 
pusztítani és országunkat szél. akarja 
szaggatni. Fegy verbeszólit, hogy meg­
sokszorozza az ellenállást a hetolako. 
dóval szemben és kiűzze azt az ország­
ból. Fegy verbeszólit, hogy a vitéz né­
met, katona, aki ma úgyszólván egye. 
elül zárja el az országunkba vezető 
utat, mielőbb ismét, mindenikünkbon

ba.jtársát lássa, aki vele együtt- büsz­
ke arra. hogy bátorsággal visé'heli 
fegyverét és meg tudja védeni orszá­
gát, ahogyan ez mindig hagyománya 
volt. az olasz katonának.

A köztársaság munkára is szol it ben­
neteket, mert a harc mellett ez a 
munka mentheti meat a hazát és ál­
líthatja vissza Olaszomzág helyét a 
nemzeti szocialista bajtársak oldalán 
ép úgy, mint a háromhatalmi egyez, 
menyben,

Zürichből jelentik: (MTI) Hir szerint 
a tőrük kormány felszólította római 
nagykövetét, hegy térjen haza,

f's;nA-o/o>rors;őg. (MTI.) A Német 
TI jelenti; A fasiszta párt vezetősége 
végleg Ésíakolaszorsz-ágba tette át 
székhelyét a Du re fóharltsz.állásának 
közelébe. Mindenfelé megindult a fa­
siszta újjáépítés munkája. A párt ál­
landó képviselete Rómában marad.

Zürichből jelenük: (MTI) Amerikai 
jelentés szerint a Vatikán nem tett kü­
lön lépéseket a hadviselőknél, csupán 
Jegyzékben szállt sikra Róma sérhelet- 
lensége érdekében.

Zürich. (Búd. Tud.) A Bndogliv 
kormány hír szerint, megengedte hat 
fcsisztacllenes olaszországi párt tevé­
kenységet. beleértve a szoialistákat és

— „ a kommunistákat is.

Hal háaapS börtönre ítélték 
az Irgalmas gyógyszertár betörőiét

nl-t =V) D „ n____ r ... eNagyvárad, okt. 29. Ballaner Jenő 
nagyváradi lakos ez év májusában ál­
kulccsal behatolt az Irgalmatok Rákó- 
czi-uti gyógyszertárába, feltörte, a pán­
célszekrényt és az ottlévő készpénzt 
2o0 pengőt elemelte. A betörést, azonnal 
észrevették s a tolvajt sikerült kézre- 
kériteni. Megindult, ellene a bűnvádi 
eliarás s annak utolsó fejezete, a fötár- 
gyalás, ma délelőtt zajlott le a tör­
vényszéken. A bíróság Ballaner Jenő 
vádlottat bűnösnek mondotta ki befő. 
reses lopás bűntettében és ezért ót jog­
erősen hathónapi börtönre ítélte, 

ötéves kisfiút talált el a véletlenül 
elsült vadászfegyverre] 

Nagyvárad, október 29. Még a nvár 
folyamán történt, hogy Almásfegyver- 
nek községben Juhász Lőrinc kereske­
dő elkérte Nagy Zoltán levente FÉG- 
fegyverét, hogy egy kutyát, agyonlőjjön. 
Amikor a fegyvert megtöltőt/te, a ki- 
váncsikodó gverekék körülállták és 
bámulták Juhász igen ügyetlenül bánt 
* fégwerrel és cél?ás előtt, annyit for- 
rtrtfl bogv s puska elsült e# a n-olyő 
Poháo? András almá?fegyvemeki lak'#

Keresztény magyar

vására?
****-»*- iMMSJLW

5 éves kisfiának térdébe fúródott. Ju- 
ha,ez orvoshoz, majd a nagyváradi Szt, 
József kórházba vitette saját, költségén 
a kisfiút és 990 pengőt adott az apának 
kezelési költségekre.

A kir. ügyészség gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés címén emelt 
vádat Juhász ellen és ügyét ma dél. 
előtt tárgyalta a nagyváradi törvény­
szék Váradi tanácsa.

Dr Beöthy Konrád orvosszakértő vé 
leménye szerint, a kisgyermek felső 
téi dcsontiában akadt meg a lövedék, 
amelyet műtéttel kellett eltávolítani.’ 
A kezelés közel 30 napig tartott. A 
gyermek azonban még ma is, sőt elő­
re’á,th a tála g még egv évig is, bicegni 
fo0 a jobblábára, de orvosi vélem ér/ 
forint, kinóhefi. A birósác a gon,iát. 
lan kereskedőt, 200 pengő pénzbünté.
lésre ítélte. Az ítélet, jogerős.

Csendőrt rágalmazó kiskerekf leányo. 
kei Hélt el e bíróság

Nagyvárad, október 29 Ábrahám Im- 
,c kiskereki lakos ellen lopás büntette 
miatt eljárás indult, a nyár folyamén 
a nyőmozást Borosé Károly "ottani 
csen dőrt órzsőnn és tér végezte. Amikor 
a bűnvádi eljárás befejez =]ótt állott, 
a kiekerekj gazda tudta nélkül két hú­
sa, Ábrahám Zsuzsánna és Agnes Tmre 
nevében figyelmeztető levelet, kuidoft. 
Borosa Károly törzsőrmesternek és alt­
ban becsületsértő kifejezéseket és rá- 
"a'mazó szavakat használt. A levelet 
Zsuzsanna diktálta. Agnes irta '<* 
‘vi2vv:,"adon adták fel Amikor kide­
rült, hogy a levélről Abraham tmre

nem is t.ud, az ügyészség hivatalból 
indított, bűnvádi eljárást a két nő el­
len becsületsértés és rágalmazás cí­
mén. A tárgyalást ma. délelőtt, tartot­
ták a törvényszéken és fejenként 50-50 
pengő pénzbüntetést szabtak ki reájuk. 
Zsuzsánna önként. vállalkozott, hogy 
inkább ül 10 napot helyette, mert nincs 
pénze, de Ágnes megnyugodott, a pénz. 
büntetésben. Az ítélet, íogeros,

Leleplezték a németek 
az ujrendszerü kis angol

tengeralattjárók titkát
Berlinből jelentik: (NST) Ige* Jóur 

twilit haditengerészeti korokból R,,. 
nrnző nyilatkozat, szerint, az ujrendv, 
ru kis ancnl tengeralattjárók «Prar,„ 
mrtent támadásának elhárításánál ' 
legonvseg egy részének foglyulejtj 
vei kapcsolatban maga a titkos harr 
eszköz is elvesztette titkának tekintő 
lyp.t részét.

Részletesebben n»m nyilatkozik ,, 
rol, hogy mennyiben leplezték 1» » 
an colok titkát, azt azonban megá.lltpj,. 
jak, hogy a7, angol fencernagyj hixvj. 
tál nem valami kellemes helyzetijén 
ián. A támadásról ugyanis, amely, 
német hivatalos jelentés szerint, szén 
tember 22-én történt és amelynek ?g_‘ 
rán az apró angol tengeralattjárók a 
norvég fjordok vizeibe igyekezték be 
hatolni, a tengeralattjárók közül egv 
sem tért. vissza, Londonban tehát eze­
réinek megtudni, hogyan hiúsulhatott- 
mec p legkisebb tengeralattiarók gon- 
doean előkészített kísérlete, hogy b-=ha 
toljanak a német hadihajók támasz­
pontjaira.

A különböző angol jelentések a$ 
utóbbi napokban, amelyek többek kfi. 
zöl(, azt is állították, hogy ezek a kis 
tengeralattjárók támadást intéztek a 
Tirpiz német csatahajó ellen, német 
szakértői vélemény szerint n°m egye- 
bek kísérleti léggömböknél. Ezzel kap­
csolatban emlékeztetnek a véderőföpa. 
rancsnokság szeptember 42-iki jelenté, 
sére, hogy a brit kis tengeralattjáró­
kat. idejében észrevették és megsemmi­
sítették, mielőtt, sikert, érhettek volna 
el. Ezzel mindent megmondottak az 
akció sikertelenségéről — mondják né. 
me(, haditengerészeti szakértő körök- 
ben. Londonban nyilván, sokat vártak 
ettől a kísérlettől, legalább is prnpa. 
gandaszempontból. A Tirpifz csataha­
jóm] terjesztett ansml állítások is anv. 
nyma. provokáló jellegűek, hogy ezt 
minden laikus jp beláthatja — jelen, 
tették ki német szakértő körökben. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»»»»»$»»»»»

Emlékbélyegeket bocsát ki a német 
keleti postaigazgatóság. Berlinből je. 
lentik: (MTI) A Német. TI jelenti: A 
német, keleti postaigazgatóság a Lén­
nyel. Főkormányzósá^ alapításának ér. 
fordulója alkalmából tíz zlotys emlék­
bélyegeket bocsát, ki.

A szilágymegyei ásatások 
eredménye megdöntötte a dáko­

román folytonossági elméletet
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Er­

délyi N"mzefi Múzeum kezdeményezé­
sére nagyszabású ásatások folytak a 
nyáron a szilágymegyei Mojgárd köz­
ség határában Az ásatásokat Radnothy 
Aladár dr, a budapesti Nemzeti Mu­
zeum őre vezette ép. árok befejeztével 
Roska. Marton dr egyetemi tanár tá­
jékoztatta a kolozsvári sáltót,. Puska 
professzor kiielentet-’e, hogy két igen 
fontos kérdést kell tisztázni az áea- 
tásökAál, még péd’g azt, hogy veibe 
folytatása a dák élétnek a Magurán a 
római hódítás után »e folytatódott? 
a római élet és munka az alatta, epe­
rül* p.mieten, Dácia, feladása után? 
Az ásatások kétségtelent)] behizonyilot. 
ták a. Magurán, hogy a romai hódra.-- 
ca! a dák él»t és munka teljesen meg­
szűnt és, azt ’s, hogy Pome fen a Kr.

után 250 táján történt, pusztulás után 
semmi nyoma sincs a római élet és 
munka folytatásának. Ez valóban ha­
talmas bizonviték a. dákoromán konti­
nuitás elvével szemben, mert, a ma. 
8uyai ásatások egyszersmindenkorra. 
mégdóntik a román tudományos kA- 
rnk által is csökönyösen hangoztatott 
da kő. román folytonossági »Iméletet

P°roá9 munkasbolgálat-YezetcjelSltak 
németországi tanfolyamon. Bukarestből 
jelenítik; (MTI) Október 26-án és 27.én 
két, opoporrtben elutazták Bukarestből 
a román munkaszolgálat vezétőjelőlt-

ákik a német, birodalmi munka­
szolgálat meghívása alapján ot, hóna- 
jiíc tartó k’kénző tanfolyamra mennek 
Németországba,
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8 kutordeielislákkal szemben ki kell alakítani
a kulturális világnézetei

Hankiss 3ónos dr államtitkár nagyhatású előadása a Szabad-
egyetem megnyitásán

Soó.s István polgármester szó- 
emelkedett.

Kegy várad, Tegnap délután őt 
órakor nyitották meg a Városháza 
disztermébpn a Nagyváradi Szabad­
egyetem 1943—14. évi II. évfolya­
mát. A hatalmas és nagy férőhelyes 
■diszterem mar teljesen megtolt, ami­
kor dr 
iáéra

— Nagyvárad lüktető * nagyváro­
sias életmodora miatt a Körósparti 
Paris, ugyancsak lüktető és élénk 
ipari és kereskedelmi élete miatt 
pedig a magyar Birmingham jelzői 
érdemelte ki — mondotta a polgár 
mester. — Akarjuk, hogy kulturális 
életével is jelzőt érdemeljen ki.

Ezután kützöntötté a megjelent dr 
Hern, hist Jano.c államtitkárt, előadóé 
aki m e g k * 2 d te a Na gvvara d i Szabad-

egyelem előadássorozatát, Beszéd? 
tárgya: ,-Küzdelem a kulturdefetiz- 
mus ellen“ volt.

— Kevés nemzet van, amely annyi 
áldozatot hozott kultúrájáért, mint j
mienk I -— kezdette beszédét dr Han- 
kiss János nv, egyetemi r tanai. 

Éppen e$ért a lu!lurdefetizmust, 
amely nem magyar specialitás 

megjegyzem _ minden erőnkkel h 
kell kiizdeniink! Széchenyi, akit real - 
politikusnak tartunk, mondotta: Min­
dennél fontosabb a kiművelt ember­
fők száma! Minden ember ideálista 
kismértékben, viszont az idealizmus­
nak nines semmi köze a naiv optimiz­
mushoz Az idealista ember látóköre 
mindig lagahb. Az idealizmus egyenlő 
a kultúrával.

Mem atiideev a kultúrát ismerni, vagy 
kultúráltnak lenni

— A kultúra az. hogy az élet ese­
ményeit fe] tudom mérni és min­
dent, ami velem történik, be tudom 
állítani egy világtávlatba, amely reá­
lénak mutatja azt. Kultúra, az, amely 
kívánja azl lólem, hogy legyen egv 
összefogó képem, amelybe belefog­
lalom az élményeket. Kultúra, az, 
amely a jelentéktelennek látszó ese­
ményekből es élményekből csillogó 
és sok színben tündöklő drágakövet 
csiszol. Ezzel szemben sokak szerint, 
a kulturdcfetisták szerint, a kultúra 
egy forgó a kalapon és a kalap nála 
nélkül is használható.

— Aki a kultúrát nem o!v acél- 
tengelynek latja — állapította meg 
dr HankiVi János —, amely körül 
minden forog, az sajnálatra méltó 
ember.

Kijelentette, hogy a kulturdefetis- 
fák éllen ki kell alakítanunk a kul­
turális világnézetet.

— Két ellennézettel akarok mos1 
leszámolni — folytatta, — Az egyik

az, hogy: „A fegyvérzörgés köze­
pette hallgatnak a múzsák ’. Erre 
már maga a római iró is rácáfolt an­
nakidején. Hiszen nemcsak az egyé­
ni. de a némzetmegpvóháltatások is 
ihletik a miivészt. — „A nyugati kul­
túra már végéi járja“. Ez a másik, 
amivel számolnunk kell. Mi, magya­
rok mindig szembenéztünk a halál­
lal. Ezzel szoktuk sajátmagunkat föl- 
riasztani a veszély előtt Az ember- 
kel nem erheli akkor veszély, « az 
nem lehet reá veszélyes, ha szembe­
nézel! vele és várta! Azzal, hogy a 
nyugati kullura végórájával — ha 
ilyenről egyáltalán beszélhetünk — 
egyáltalaban foglalkozunk, már 
eleve leszámoltunk a lehetőségekkel 
és felkészülten várjuk! Máskülönben 
a keresztény kultúrához haeonlit- 
gatni szokás más kultúrát, különö­
sen keleti népek kultúráját. Ez okra 
mind mondják, hopy jó, jó! Igen, 
azok jók. de egyikükre sem mondták, 
hopy a mienknél jobb!

B keresztény kultúra nem felelős a háborúért
Jellemezte ezután az általános em­

beri felfogást, hogy a jelenben min­
dig talál hibát, igy a mai kulturális 
felfogásban is. Ez a fejlődés tünete. 
Viszont az már beteg tünet, amikor 
elavult politikai, vagy kulturális fel­
fogást hisznek jobbnak, helytállóbb­
nak. Hiszen bárkitől megkérdezzük, 
hogy mi volna a véleménye, ha vala­
melyik letűnt korban kellene élnie, 
hátborzongva igyekeznék még a gon­
dolattól is szabadulni. A jelen n múlt 
tanulságain épült, tehát okvetlen 
jobb annál.

A keresztény kultúra nem lehet fe­
lelős a háborúért, mert a modern há­
borús borzalmakat egészen más irá­
nyú erők szabadítják r°a a világra. 
Más erők, amelyek függetlenek a
kultúrától

A kulturális világnézetről beszélt 
ezután. Szerinte alapja abban áll. 
hogy a kultúra teszi szebbé, boldo­
gabbá és kielégítőbbé a földi életet 
A kultúra fedezte fel a termeszét 
szépségeit is. A természet és a kul­
túra szorosan összefügg egymással. 
A nemzetnek szüksége van a kulturt 
bajnokaira, a művészekre.

— Kultúra nélkül nyájhoz hason­

lítható egy nemzet —- mondotta az 
államtitkár beszéde további során —, 
amely nélkül az a nyáj állati ösztö­
nöknek élne.

— Gépfegyver kell a háborúhoz, 
aztán minden mellékes! — mondják 
igen sokan. — De, ha kultúrája nincs 
a nemzetnek, gépfegyvere sine«, A 
technika kultúrál igényel. Hogy va­
laki az elkészített gépfegyver mögé 
álljon és lőjjön vele, kulturáltnak 
kell lennie. A kullura sohasem uni­
formizált. Nincs ebben az országban 
e az egész világon két ember, akinek 
hasonlatos legyen kultúrája, bar meg­
lehet, hogy pppen azokat az olvas 
Hiányokat olvasta életében. A nem­
zet nyelvében is él, igaz, de kultú­
rájában meginkahb1

ft keresiiénység és a magyar
säg viszonya a Murához
-— Két problémánk maradt hatra: 

a kereszténység és a magyarság vi­
szonya a kultúrához. A keresztény­
ség kulturális vallás. Nem aszkézis, 
mint sokan mondják, hanem tntlpfi 
a kultúra igenlése! A ktiltnra vál­
lalta magára a feladatot, hogy a ke­

resztény es nemzeti érzés ne legyen 
a tegnapé! ... A magyarság, — a 
szenvedés iskolája, — tartozik a kul­
túrának és a kultúra a magyarság­
nak. Hiszünk benne, hogy van elek­
tromos erő, amely a halálból is visz- 
szagalvamsálja az életbe a magyar­
ságot!

— Barmi is jöjjön, a múzsák igenis 
nem hallgatnak cl!

Beszélt ezután a magyar kulturá­
lis irányok kinövéseiről. Megcmli 
tette, hogy a Kodály—Bartók kul­
tusz folyamán szinte táblázatot ál­
lítottak össze azokból a zenemüvek­

ből, aineV ‘ mr - 'a! művelni.
Ez nem helye.-. i liialv-'nmel, ha* 
nem kultúrával kell legyőzni a hely­
telent s a rnr*snt! Legyen olyan kul­
túránk, hogy ne a tilalomfa, ban esi 
saját jóérzésünk tiltson el bennün­
ket dolgoktól.

Beszédét a következő szavakkal
fejezte he:

— Sir és nevet a magyar múzsa* a 
pikkelyvértii Hungária mellén! Ra­
gadjuk meg a elmert, a magvar kul­
túra szimbólumát es emeljük ma­
gasra! A kultúra mindent áttörő, há­
lálnia,« erejére támaszkodva védjük 
meg magunkat, magyarságunkat!

Hosszantartó tapssal köszönte meg 
a hallgatóság dr H-mkis* János b*- 
szédét. Záróul dr Tnpsó Sándor, a 
N cm zetvé de Imi-Propaganda minist 
térium helyi képviselőjeként ko 
szőnie meg a szép előadást és azt 
hogy a kultúra érzését és ezomját be 
leoltotta a hallgatóságába

(er mi. 1

Kéményseprő- 
munkások küldöttsége 

a polgármesternél
(Ki délben 

munkások

v eze-

' agy várad.) Serdán
nagyváradi kéményseprő 
küldöttsége kereste fel a polgár­
mestert, Szabó János, a Nemzeti 
Munkakaközpont elnökének 
télével. .

A küldöttség kérte a poleármes- 
■lert; hogy a mellékmunkálalokhól 
befolyt dijak .r>00/o-ál adják a ké­
ményseprő mesterek a munkások-' 
nak. tekintettel arra, hogv amikor a 
város kezelésében volt a kémény­
seprő üzem, akkor a munkások kap­
tak ruhát, bakaneigot és osztalékot 
is, sőt alkalom adtán kaptak a vá­
rostól liszteletdijat is. A kéménysep­

rő munkások nevében Szabó Jánós 
képviselő rámutatott arra, hogy az 
ország egész területén a mellékdíja­
kat a munkásság kapja a törvénye­
sen megállapított alapfizetésen fe­
lül, de Nagyváradon darára annak, 
hogy a mesterek felemelt dijakat 
szednek már ez év január óta, a 
munkások munkabére havonta 236 
pengő.

A polgármester jóindulattal fo­
gadta a kéményseprő munkáeoka 
és azonnal utasítást adott az arra il­
letékes szerveknek bevizsgálás vé­
gett.

A küldöttség megnyugodva távo­
zott.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *♦*♦♦♦♦■» ♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Uveggyüjtőnapot rendez 
a nagyváradi Levente Egyesület

a honvédség részére
A jó békevilágban az üveg másod­

rendű közszükségleti cikként szere­
pelt s mint ilyen, könnyelműen hagy­
tuk kárbaveszni. A jövőben nem en­
gedhetjük meg magunknak ezt a 
könnyelműséget.

Köztudomású, hogy a háború ide­
ien az üzemek uyensanvaghiány
gonddal küzdenek. Így van ez az
üveggyártásban is és az ü'-eg, külö­
nösen napjainkban, mihelyt az egész­
ség, illetve a beteg szervezet gyó­
gyulását biztosító tiveg nélkül for­
galomba nem hozható, folyékony
gyógyszert alkalmaz, elsőrendű köz- 
szükséglet! cikk szerepét tölti be. 
A hasznait es üres üvegek összegyüj- 

nemzeli vagyont jelent.
n a hónvéd- 
miatti gyógy* 

1111 ac a e r 1 é l ‘t c

•ondolatat G- 
h o ti v é d e í n k e n. 
szedjük ns*ze 
a gramostnl a

lrb.it
Leventeeevesdle tun kb: 
ségnek üveghia ni­
ete r re való nehéz. * 
meg az, U'eggVUjtés 
gitsíink tehát így is 
Menjünk a kamarába 
felesleges üvegeinket 
literesig és készítsük elő azzal a gon­
dolattal. hogy honvédelmi érdeke­
ket szolgálunk velük és gyűjtésünk 
eredményeképpen hizlősithaljuk hon­
védségünk gyógyszerszükségletét, a

frontón küzdő sebesült honvédéink 
fájdalmainak enyhítését.

A hét végén: pénteken, 29-én dél­
után és szombaton, 30-an délután 
leventéink honvédelmi fogatokkal 
bejárják a város utcait, bekopog­
tatnak mindenhová és a kikészített 
és felajánlott üvegeket összegyűjtik

Minden üveget honvédeink neve 
hen köszönettel fótiad a Levente 
Egvesiilet.

Meghalt Stein Aurél a magj a, 
származása iszsiakutalé
Lisszabon, (MTI ) Az angol hír- 

szolgálat újdelhii jelentés alapján 
4 dz!L hogv az indiai kormánv értesü­
lése szerint Sír Stein Aurél, a ma­
gvar származású, ismer-j rége-si es 

' zsíakutató. 80 érés korában, ked­
den Kaboulbati nieshalt. Stein egész 
életét a kutatásnak szentélte es ta- 
rtulmányokat irt Kínában, Türke*z- 
tánban. Beludzsisztátibaii, Perzsiá­
ban. Irakban és Transíjordániában 
végzett kutatásairól. Több kitünte­
tésben részesült és számo-s egyetemen 
oklevélét szerzett.

rí

iTTú
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Fontos tudnivalók 
a házbérbovallási ívek 

beadásáról
ii.

III. kerület (földszint 17. **. szoba)
1043. november 2án Apolló, Ady K., 

Alsó Korösoldal, Alsó Görögoldal. Ha. 
kocz Tamás, Bele&nay Antal, novem­
ber 3-an Berkovits Ferenc, Bethlen 
György fasor, Bunyitay liget, Csendőr 
ut, Ceengery, Csillaghegyi ut, Csopaki 
utcák, november 4-én Egressy Gábor, 
Eper. Ezredév! Emléktér, Felső Görög, 
oldal, Golgota, Görbe, Gyöngyössy ut­
cák, november 5-én Háromrózsa, Hel- 
tay, Izabella, Jakab Mihály, Kálvária, 
Kereezt utcák november 6-án Kissötét- 
ag, Koppány, Lakatos, Nagy Sándor, 
Muskátli utcák, november 8-án Alsó 
Nagysöbetág, Felső Nagy sőt étág, Ne­
mes, Ostrom, Pál, Péter, Pappvári E., 
utcák, november 9-én Rimanóczv, Bi­
tóik Zsigmond, Schubert, Seregély, dr 
Székely, Széchenyi tér, november 10-én 
Sztaroveszky, Sztupa sikátor, Tárnok, 
Tisza Kálmán tér, Városliget, Verbőczv 
es Virág utcák.

IV, kerület (földszint 21. sz. szoba)
1943. november 2-án Alma, Alsódo­

rong os. Alsó Törkőmérő, Aranyhegyi, 
Bakator, Benedek Elek utcák, novem­
ber 3-án Bihari, Bolgár, Bosnvák. Bö- 
lönyi S., Búza, Cserfa, Csobánc utcák, 
november 4-én Érmelléki, Felső Bo. 
rongos. Felső Törkőmérő, Ferenczy I., 
Florian, Gorove, dr Grósz Frigyes. Gvi- 
mes utcák, november ívén Hegy ess y 
Miklós, Homonna, Hontems. Ilosvai, 
báró Jósika, Juhász Gyula, Kadarka. 
Kígyó, Kikelet, Koch Róbert, báró Ko­
rányi, Koszorú utcák, november 6-án 
Kun. Kun ez A., Nehéz, Mélyárok. Mo­
gyoró, Nagyice, Napsugár, Ör dongón, 
Őrnagy, Ösvény, Pályi, Pengő, Petőfi 
utcák, november 8-án Pipa. Puttony, 
Raez Mihály, Réti K., Riczkó. Rozs, 
Röntgen, Sáros. Sátor, Síp. Sövény, 
Százados. Szedő, Széna, Semmelveis, 
Szent Gellert, Szép Ilonka utcák, no­
vember 9-én Szerencse, Szilvás. Szokn­
ia y, Szüret, Tavasz, Toborzó, Torockó, 
Tölgyfa, Ujpereces, Vzsoki, Vadvirág, 
Verdi utcák, november 10-én Vörös­
marty utca.

V, kerület (földszint 21. sz. szoba)
1943. november 2-án Akác, Alkot­

mány, Ambus Zoltán, Almos vezér, 
Bainok. Balogh Ad ám, Bánk bán. Bér. 
zeenyi Dániel, Bessenyei György, Be- 
zerédi utcák, novcmbcer 3-án Ben de. 
guz. Bolond, Bulcsú, Gönczi, Csatlós, 
Darányi Ignác. Daru. Dávid. Dobandó. 
Ecsedi Előd, Eskü, Fecske. Ferdénvi 
F. utcák, november Lón Fogoly. Gaál 
Mózes, Galamb, Géza, Gőnczv P.. fMá­
nyi László, Gyöngy: vük, Hadapród,

Hajdú, Hattyú, Hétvezér, Himfy utcák, 
noveml>er 5-én Honvéd, Huba vezér, 
Iglói, Ipoly, Isaszegi, Isonzó, Janus 
Pannonius, Jávorka Adám, József ná­
dor, Jurisich Miklós, Katona József ut­
cák, november 6-án Keszthelyi Zoltán, 
Klebelsberg Kunó, Konti, Kosztolányi 
Dezső, Kriza, Mester, Miklós, Mocsár. 
Kap, Nefelejts. Nyár, Ond, Pékár Gy., 
Polonyi Géza, Reviczky Gyula. Roham 
utcák, november 9-én Sipos O., Sán- 
doi-ffy, Sólyom, Székelyhadosztály 
Taksony fejedelem, Tass vezér, Tarka- 
nyi emlék, Thököly, Tilinkó utcák, no-

Mezőgazdasági
szervezett

4 Mttftyar Távirati Iroda jelenti: 
A kormány a népruhiizati akcióval 
párhuzamosan a rendelkezésre álló 
készletek keretei között mezőgazda­
sági bakancs akciót szervezeti, amely­
nek során a mezőgazdasági munkások 
részére jóminőségii zsíros felsőbőrű, 
bőrtalpú bakancsokat bocsát rendel­
kezésre. A közellátási miniszter az 
akcióval kapcsolatosan körlevelet in-

vember 10-én gróf Tisza István, Töhö­
töm, Tulipán, Tűzharcosok tere. Va­
dász, Vajdahunyad, Varjú, Virág Be. 
nedek, Wagner Richard, Zágoni Dezső, 
Zrínyi Miklós utcák.

VI. kerület (földszint 22. sz. szoba)
1943. november 2-án Arany János, 

Bem, Beöthy Ödön utcák, november 
3-án Bethlen Gábor, Budai T, szróf 
Csáky István utcák. novembeer 4-én 
Cséplő Péter, Damjanich, Dudek és 
Holdvilág utcák, november 5-én Hu­
szár, Jókai Mór, Kaszárnya tér, Ka­
szárnya utca, Kálvin János. Károlyi 
Gáspár. Lórántffy Zsuzsanna utcák, 
november 6-ári Lovas, Luther Marion, 
Magyar, Pávei püspök utcák, novem­
ber 8-án Peee, Petneházy, Dávid, Pro- 
h ász ka Ottokár, Rövid, Szabadság ut­
cák, november 9-én Szacsvay és Tí­
már utcák, november 10-én Teleki és 
Vitéz utcák. (Folytatjuk.)

bakancs-akciót 
a kormány
tézett a közellátási kormánybiztosok­
hoz, melyekben közölte, hogy' az ak­
cióban igény jogosultak a mező-, kert­
es erdőgazdaságokban alkalmazott 
bére# gazdasági cselédek, az erdő- 
gazdaságok idénymunkásai és a som­
más idénymunkások. Az. igenyjogo- 
sultság megállapítását a községi köz­
ellátási bizottságok végzik. A bakan­
csok fogyasztói árát minden bakancs 
talpába bepréselték.

Újból szabályozták 
a kenyórárusltás elosz­
tását és az elszámolást
Havonta egyszer a Közélelmezési Hivatalban szá­
molnak el a kiskereskedők, bodegák és azon sütő­
iparosok, akik a kenyérnek kicsinybeni árulásával

foglalkoznak
Nagyvárad tbj. város polgármes­

tere 28.460 1943.—IX. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki;

A m. kir. Közcllátásiigyi Minisz­
ter Ur 534.845—-1943. V. 2. számú
körrendeletével elrendelte, hogy az 
elárusított kenyér után beszedett ke­
nyérjeggyel a kiskereskedők ne a 
Fiitőiparosokr.dk. hanem közvetlenül 
a Köélelmczési Hivatalnak számolja­
nak el. I gyancsak ez vonatkozik a 
bodegákra és azon siitőiparosokra 
is. akik kenyérnek kicsinyben! áru­
sításával foglalkoznak. Az igy elő­
állott helyzet következtében a ke-

Mennyi zsírt kell a levágott sertések 
után beszolgáltatni?

Megjelent a pénteki hivatalos lapban a közellátási
miniszter rende’ete

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A hiratlos lap pénteki száma közli 
a közellátási miniszter rendeletét, 
?meh szerint a vágott sertések után 
kötelezően beszolgáltatandó zsir- 
mcnnyiségről kiadott korábbi rendel­
kezés úgy módos»!, hogy minden köz- 
fogyasztás céljára levágott sertés 
ntán hat kilogrammot, magán fo­
gyasztás céljára levágott sertés után

négy kilogrammot, minden további 
sertés lilán pedig nyolc kilogramm 
fagyasztott sertészsírt kell nagybani 
áron beszolgáltatni. Azok számára, 
akik gazda könny vvel rendelkeznek, a 
községi »sirgyüjtő az átvett zsír elle­
nében átvételi jegyet köteles kiáll! 
tani. amelynek alapján a beadott 
zsírt a zsirbeszolzáltatási kötelezett­
ség teljesítésébe beszámítják.

nyérelosztást és elszámolást a követ- 
kezőkben szabályozom:

A sütőiparosok 1943 október 31-ig 
az eladott kenyér után beszedett je­
gyekkel legkésőbb november hó 
5-ig kötelesek a Közélelmezési Hiva­
talnak elszámolni. Folyó évi novem­
ber hó 0 órától kezdve a hodegás 
csak a Közélelmezési Hivatal által 
kiállított utalvány alapján vásárol­
hat a siitöiparostól kenyerei, illetői 
leg a sülőiparos csak ily utalvány el­
lenében és erejéig szolgáltaiba! ki 
viszontelárusitó. kiskereskedő és bn- 
degának kenyeret. A kiesinybeni áru­
sítók, tehát a fogyasztók, árusítók, 
sütőiparosok. kereskedők és bodr- 
gások hetenként egvszer a Közélei- 
mezési Hivatalnál az rgy bélre, szóló 
kenyérmennyiségre kötelesek utal­
ványt kiváltani a Közélelmezési Hi­
vatal által későbben megállapított 
sorrendben. Az első keinérclláImány 
folyó hó 29-én és 30-án váltható ki. 
A ken vér jegyekkel való elszámolás a 
cukor, liszt. stb. élelmiszer jegyek­
kel egyszerre, havonta egyszer tör­
ténik.

Minden kereskedő köteles az éle!* 
miszer jegy eket 100-as ivekre felra­
gasztani. az iveket cégbélyegzőjével 
és aláírásával ellátni. A kenyérjegve- 
ket külön-külön. fajtánként köteles 
kezelni (25 dekás rentles. 15 és 35 
dekás pót jegyek). A zsemle-jegyekkel 
továbbra is közvetlenül a süteiparo-

sok számolnak el.
Ismételten figyelmeztetem a ke- 

nyérárusitással foglalkozókat, hogv 
vsak olyan kenyérjegyekre szolgál­
tathatnak ki kenve rét, amelyek sza­
bályszerűen „Nagyvárad"6 jelzéssel 
át vannak bélyegezve, a tőszelvények 
zőjével el vannak látva és a tősz"l- 
vénvek név és lakásrovatai tentá- 
val, vagy tenta-ceruzával ki vannak 
töltve. Levágott jegyekre, valamin! 
löszei vény nélküli és kitöltetlen fej. 
a Közélelmezési Hivatal körbélve~- 
rovatu jegyekre kenyeret kiszolgál­
tatni nem szabad, ugyancsak tilos a 
szemmellátható és felismerhető ha­
mis. jegyekre kenyeret kiszolgál­
tatni.

Akik fenti rendelkezésem ellen vé­
tenek. vagy a későbben me.ghatáro 
zott időben nem számolnak el, azok­
tól a kenyérkiutalást és a kenyériru- 
sitás jogát megvonom.

Felhívom az össze* kenyéráruso­
kat, hogy azon egyéneket, akik le­
vágott kenyérjegy kockákra akarnak 
vásárolni, igazolják le, adataikat Ír­
ják fel és 24 órán belül a Közélelme­
zési Hivatalhoz jelentsék be.

Nagyvárad, 1943 október hó 2o-án.
Dr Son., s. k.. polgármester.

Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok Értesítése

A m. kir. minisztériumban 4870— 
1942. N. E. sz. rendelet. alapján a Ma­
gyar Szent Koronához visszacsatolt ke­
leti és erdélyi országrészek iparüzők 
iparjogos iíványeinak felül vizsgál ása 
tárgyában lefolytatott eljárás -órán 
többen tájékoztatást kértek arra vo­
natkozólag, hogy a felülvizsgálat alá 
eső és e célból beszolgáltatott, iparjogo- 
sitványukat helyettesítő felülvizsgálati 
kérelem első (zöldszinü) példány alap­
ján, melyet részükre az illetéke» I. fo­
kú iparhatóság kézbesített, amennvi 
ben meg a kereiern tekintetében mi. 
niszterj döntés hozzájuk az illetékes 1. 
fokú iparhatóságon keresztül nem ér­
kezett, 1943, évi október ho 31. napia 
után is ennek alapján iparukat gyako- 
rolhatják-e, vagy külön jogosítvány 
kiadásáért, vagy az ipar gyakorlási 
határidő meghosszabbítására kell-e az 
iparhatósághoz folyamodni.

Illeiékes Ítélvén eljártunk, ahol a 
következő felvilágosítást kaptuk, 
amennyiben a 4e70 1942, M. E. sz. 
rendelet i. és 5. §-ban foglaltak alap 
ján mindaddig, mig a szabályszerű 
időben benyújtott felülvizsgálati k:-rel- 
nx'k tekintetében az illetékes min'íz 
tóriumok döntése a felülvizsgálatot ké­
rőkké] az iparhatóság utján nem ko 
Zölle t-n ék, a felülvizsgálatot kérők 
beadványuk I. példánya alapján iparu­
kat 1943. október hó 31. napja után i® 
gyakorolhatják és semmiféle külön jo­
gon t vány, vagy meghosszabbítási en­
gedélyt. kérniük nem kell és mint fe­
leslegest a hatóság ilyent ki sem aá 
Miután ily irányú kérelmek beadása az 
amúgy is munkával túl halmozott ha­
táságaink további indokolatlan mec- 
terhclése lenne, azoknak beadását me­
lózzék.

Nagyvárad. 1943, október 2X
A Nagyváradi 

Kereskedelmi Csarnok,

Elő és művirág

koszorúkat
CZ1BÄ

készen és rendelésre szépen 
és olcsón készít

virágüzlet Rémer-tér 2 sz.
TelcTon 17—hé
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
sgn-levi DEZsö-üTci 5 szíj».

Telefon: 12—27.

BLÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12,40 p.

frnetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat mem adunk vissza.

Dr Schriffert Béla szenteli fel 
a ktiiősszigeti kápolnát

Már megemlékeztünk róla, hogy líó- 
rósszigeten a káptalani birtokon telepe«, 
köze ég létesült. Az új község iskolaka- 
polnáját október 31-én, vasárnap szen­
teli fel dr. Schriftart Béla apostoli 
kormányzói helynök.

Ugyancsak vasárnap délután 4 óra­
kor Kóróssziget anyaegyházát. Ujirázt 
felajánlják Jézus Szentségre Szívének. 
Ez alkalommal beszéde mond dr. Hart- 
r,ély Lajos pápai kamarás, püspöki tit­
kár.

Utána 5 órakor AC. gyűlés, amely­
nek műsora a következő:

1. Pápai himnusz.
2. Megnyitó. Molnár László világi 

elnök, káptalani intéző,
3. Harangszó. Kánon. Énekli a ,Ka­

lász“ Lánykor.
4 P. Jánossy Béla: Színt kell valla­

ni,.. Szavalja Fa esik a István levente. 
5. Beszéd Dr Virágh Jeromos.
6 Glória szálljon . . . Kánon. Énekli 

* ...Kalász1'’ Lánykor,
7. Mentes Mihály: Magyar lit ama . , . 

Szavalja Laurinyecz Zsófia Kalász-tag,
8. Süt még az, Isten napja. Kánon. 

Énekli a „Kalász“ Leánykor.
9. Buday László plébános. Záróbeszéd.
10. Himnusz.
November 1 -én pedig Ujiráznn lesz 

templom« zen te lés, amelyet dr, Hanzély 
Lajos végez.

Elfogad te » képviselőházi bizottság 
# kéréskor)elem és közlekedést tárca 
költségvetését. A MTI jelenti: A k-ép- 
-.'i3él6ház, pénzügyi, valamint kőzgab. 
das ági és közlekedési bizottsága csü­
törtökön délután folytatta a keres ke- 
delem- és közlekedési tárca költségve­
tésének részletes tárgyalását. A bízott- 
sár több felszólalás ég Zsindely Vé­
rén c, miniszter részletes válasza után 
a. tárca költségvetését részleteiben el­
fogadta. A bizottság csütörtöki ülése 
este. kilenc óra után végződött,

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

MEGNYÍLT A TESTNEVELÉSI FŐ­
ISKOLA. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A Testnevelési Főiskola csütörtö­
kön ünnepélyes keretek között nyitotta 
meg idei tanévét.

VEN! SANCTE A POLGÁRI FIÚ- 
ISKOLÁBAN, A M Kir. Áll. I. és II. 
sz. Polgári Fiúiskola Igazgatósága köz­
li. hogy az évmegnyitó istentisztelet 
keni Sancte) f. évi november hó 1-én 

fél 9 órakor lesz. Gyülekezés a II. sz. 
polgári fiúiskola udvarán 1-én 3 órára.

FELHÍVÁS. Felhívjuk azokat az ipa­
rostanulókat, akik a népiskolai tovább­
képző tanfolyamra beiratkoztak, a tan­
folyamokat f. évi november hó 3-án 
újból megindítjuk. A VI. fiúosztályba 
beirt tanulók november 2-án, kedden 
az X — XT. leányosztályokba beírtak pe 
dig november 3-án. szerdán és a V. fiú 
osztályosok pedig november hó 4-én 
csütörtökön délután fél 5 órakor jcicn 
jenek meg a Ritoók Zsigraond utcai ál! 
r "c ■ 1 o', rt a részükre ki jelölt o.-z'á 
Ivókban.

Nagyváradon helyezik végső nyuga­
lomra Beöthy László ny, minisztert. A
MTI jelenti: Beöthy Lászl í nyug,
miniszter, a fele,óház volt koreinöke, 
v. h. t. t,, hoaezas szenvedés után mit.
tortokon 83 éves korában meghalt, 
Reszentelése szombaton délután les?, a 
Kerepee-i.uti temetőben, azután az el 
hunytat Nagyváradra szállítják. ahol 
vasárnap délután 3 órakor helyezik 
végfiö nyugalomra a Haller kápolná­
ból, a családi sírboltban, A temetési 
szertartást. Gálffy Sándor apáfplébánoe 
véezi. Engesztelő szentmiseáldo/atot az 
elhunyt lelki.üdvéért november 2-lkán 
reggel 9 órakor mutatnak be a Szent, 
létek plébániatemplomban.

ÚJABB MERÉNYLET DÁNIÁBAN. 
Kopenbága. (MTI.) Az Intertnf jelenti 
Kopenhágában eoy hivatalos helyiség 
ben merénylet következtében barom 
német férfi és egy dán nő meghall. Az 
épületben időzített gyujtóbombát he­
lyeztek el, A robbanás következtében 
azonkívül 26 dán férfi és nő sebesült 
meg. Illetékes hely e miatt a dán fő­
város utcáin az éjszakai közlekedést 
korlátozta és visszaállította a szórakozó- 
helyek régebbi záróráját.

Hangya paprtkaheváltó raktár és kí­
sérleti malom Szegeden, Szegedről m 
I°ntik (MTI) Szegeden a Hangya, a 
pályaudvar közelében másfélmillió 
pengős költséggel paprikabevállórak 
tárt kteérlef.j malmot épített ame 
Ivet most, avattak fel ünnepélyes kük 
süvegek ■ között Dr XVünschov Friryes 
felsőházi tag. a Hangya a 1 ein ok- vezér, 
igazgatója ismertette, a létesített intéz, 
mony éietrehivasának történetét.

BAJTÁRSI PARANCS! Kérem az 
összes tiszthelyettesi, tisztesi és legény­
ségi rangban lévő hajtársaimat, hogy 
vasárnap, október 31-én déli 11.30-kor 
tartandó fontos megbeszélésen kivétel 
nélkül jelenjenek meg a megbeszélés 
rendkívüli fontosságára való tekintet­
tel. Vezetőtiszt,

Fürdési napok a Rimanóezy fürdő 
ben, a Rimanóezy fürdő átalakítási 
munkálatai alatt a gőzfürdő a hölgyek 
részére kedden, csütörtökön és szom­
baton, a férfiak részére pedig szerdán, 
pénteken és vasárnap van nyitva. A 
kádfürdő egész héten át a vendégek 
rendelkezésére áll. Fürdési órák: reg- 
gél 6 órától este 6 óráig, déli szünet 
nélkül. Vasárnap és ünnepnapokon 
reggel fi órától déli 12 'óráig van nyit­
va. Hétfői napokon mindegyik fürdő- 
osztályon üzemszünet van.

IfjUíág, jókedv, kaland, muzsika és dal

Estélyi ruha kötelező
Főszereplői Réti Eszter, Jávor Pál

 a CAS1NOBAN

Ha az arcszíne fakó, szürkéssárga és 
tekintete bágyadt, ha hangulata nyo­
mott és nehéz álmok gyötrik, mert ma­
kacs székszorulás, a bél túlságos rot­
hadási folyamatai, epepangás és gyo­
morégés kínozzák, olyankor tanácsos 
néhány napon át reggel felkeléskor 
cgy-egy pohár természetes ..Ferenc 
József“ keserű vizet innia. Kérdezze 
meg orvosát!

VARGA LÁSZLÓ TANÁCSNOK BU- 
CSULÁTOGATASAI Nagyvárad, nkt. 
29, Varga László tanácsnok, akit tudva- 
levóleg Miskolcra helyezett at a belügy­
miniszter, ma délelőtt búcsú1 a fosat á to­
kát tett a városi főispánnál és a pol­
gármesternél,

MEGBESZÉLÉSEK A VÁROSHÁZÁN 
X NAGYVÁRADI RÁDIÓNAPRÓL. A 
SZOLNOKI ÉS SOPRONI MÜVÉSZES­
TÉKRŐL ÉS A SZOLNOKI KIÁLLÍ­
TÁSRÓL. Nagyvárad, okt. 29, Hlatky 
Endre főispán es Soo# István polgár- 
mester ma délben tanácskozott a Szi 
ügeti 1 ársaság képviselőivel és a z.enc- 
iskóla igazgatójával a decemberben tar­
tandó nagyváradi rádiónap műsoráról. 
Ugyanekkor megbeszélték a nagyvára­
diak soproni és szolnoki irodalmi est­
jét, illetve hangversenyét is. amit 
közeljövőben rendeznek meg. Az érte­
kezlet. után a polgármester fogadta a 
nagyváradi képzőművészek egyesületé­
nek vezetőit, akik 3 nagyváradi festők 
és szobrászok Szolnokon rendezendő 
tárlatának előkészületeiről tettek elő 
erjesztést. Az eddigi tervek szerint 

9 nagyváradi képzőművészek közül 
nyolcán fognak szerepelni munkáikká! 
a szolnoki kiállításon.

A MUMMT LEKTORÁTUS vasárnap 
délelőtt 11 őrskor filmmatinét rendez 
a Belvárosi mozgóban.

A DOBÓ KATICA POLGÁRI LEÁNY. 
ISKOLA ÉRTESÍTÉSE. Értesítem »
tanulóifjúságot, bogy a tanítási év ün­
nepélyes megnyitására f. évi novem­
ber hó 1 -én. reggel 3 árára Kell az is­
kolában megjelenniük. Igazgató.

A CSÓNAKOSOK FIGYELMÉBE. A
nagyváradi rendőrkapitányság 3 csó­
nakbejelentés tnégkönnyítése Végett fel­
hívja az érdekelt csónak tulajdonos ok 
figyelmét, hogy a nem géperejű kis ha­
jók vagy más úszóművék részére rend­
szeresített bejelentőlapokat a jövőben a 
nagyváradi rendőrkapitányságon sze­
rezzék be. Nem kell tehát a szegedi rév- 
kapitánysághoz fordulni ez ügyben. A 
csónakigazolvány kiállítási díjak befi­
zetésére rendszeresített reekk lapokat is 
a jövőben a rendőrkapitányságon le­
het beszerezni első emelet 8. szánni 
szobában.

A Házfelügyelők Nemzeti és Gazda­
sági Országos Egyesülete Nagyváradi 
Csoportja vezetősége tisztelettel hívja 
fel tagjai figyelmét, hogy hivatalos óra 
minden héten szerda este 6—8-ig és va­
sárnap délelőtt, 10—1-ig van. Vezetőség.

Elkészült a hegyközpályi nt — Decem­
ber elsején beköltözhetek lesznek ne u) 

ONCsA-házak
Kapu arad, nkt. 29. A polgármester 

f/ergur Viktor műszaki tanácsáé <=> 
Tóth Sándor főmérnök kíséretében 
szemlét tartott tegnap délután 3 hegv- 
közpályi úton, amelynek építési mun­
kálatai most fejeződtek be. A polgár 
mester megállapította, hogy ez a há- 
romkilometeies útszakasz, amely meg­
könnyíti a hegyi lakosság közlekedésit 
a várossal, a kosét élményeknek meg 
felelően készült el. A szép makadám-út 
egyike a város legfigyelemreméltóbb 
útépítési megvalósításainak.

Ez alkalommal megszemlélte. 3 pol­
gármester a Horthy István úti Onesa- 
telep építkezéseit is. A húsz új család- 
védelmi ház, amelyekben negyven kis­
lakás lesz, már tető alatt van. úgy­
hogy december elsején már beköltözhet- 
nek az arra érdemes sokgyermekes csa­
ládok

Megkezdődött ar Erdélyt 
Actio Getholica aloadässorniata

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Er­
délyi Actio Catholiea előadássorozata 
rendkívül nagy érdeklődés közepette 
csütörtökön este kezdődött a várme­
gyeháza dísztermében. Sándor Trare 
püspöki helytartó rövid imádé ág utárr 
vázolta a súlyos időkben különösen 
fontos világi apostolkodás munkáját.

M i h a 1 o v i c 6, Zsigmond pápai pre- 
látufl, országos igazgató, ismertette az­
után az Actio Catholiea 10 évi munká­
ját, A kereszténység megerősítése — 
úgymond — a magyarság létének biz- N 
tosi fását, is jelenti.

N y isxtor Zoltán pápai prelAtuS, 
az egyház t.apitófola da tárói beszélt. Az 
egyház feje — úgymond — nem. mil­
liók nevében szól bele a világtörténe­
lembe, hanem Krisztus nevében, aki 
minden idők minden népéért tanított 
és szenvedett, hogy megváltsa, a .vitá­
ról. Valahányszor a történelemben1 
megnyirbálták Jeten országát, eltipor- 
fák az emberi jogokat, is. Azután vas 
zol la a z Actio Catholiea. munkksságát 
és céljait.

Este a Gábor Áron Diák házban a& 
egyetemi ifjúság részére hangzottak éli 
előadások.

ififii-

MEGTARTOTTÁK A SZÉKELY 
EGYESÜLÉS ELŐKÉSZÍTŐ ÉRTE­
KEZLETÉT. Kolozsvár. (MTI.): A Szé­
kely Nagygyűlés bá romszék megyei elő- 
készítő értekezletét csütörtökön dél­
előtt rendezték Scpsiszentgyijrgyön. 
Szenti’, ányi Gábor dr. főispán elnök lé­
sével. Az értekezleten harminc érdek- 
képviseleti megbízott jelent meg, A tár­
gyalás anyagát szakbizottságok gyűjtik 
össze és dolgozzák fel. A bizottságokat 
á mostani érlekczlc'-’n jelölték ki. Há­
rom hónap áll rendelkezésükre az anyag 
össze—••'"jié.-.é'T. Kilenc szakbizottságot 
'akit0'.lak a felmerülő kéruikck ti tin 

irányoz ás ára.

1943—JV. 7.
HIRDETMÉNY

A kincstári jogügyi igazgatóság ez­
úton is közli az érdekeltekkel, hogy a. 
nagyváradi repülőtér céljaira kisajá- 
titani rendelt, ingatlanokat a m, kir. 
Honvédelmi miniszter ur 153.399--ein. 
33—1943. ez. rendeleté értelmében az 
1939. évi II. t. c. 105. g-nak fi. bekezdé­
se alapján a m. kir. Kincstár részére 
1943. évi november hó í. napján (d. ti. 
3 órakor 15 ó.) birtokba fogja venni.

Felhívja, ezért a kisajátított ingat­
lanok telekkönyvi ; és tényleges tulaj­
donosait, haszonélvezőit .és haszonbér- 
lóit (feles haszonbérlőit) hogy a fenti
fii. m!’ ‘ I- >\ heivszinen ’Ívesen
vagv. meglialalinazolk; 1 :k. n'-x ;n) ok­

vetlenül jelenjenek , meg. m rt meg 
nem jelené-::k miatt igazolásnak helye 
nincs és távolié a birtokbavéicit
ív in ak i.lályo;: a.

Budapest, 1913. ok tob, 1 21. napján.

Ipartestületi hírek
A Nagyvárad és Vidéke Ipar- 

testület Ruházati Iparosok ke*1 
beleihen működő kalapos ipari szak ősz. 
tály értesíti tagjait, hogy akik enyvre 
igényt tartanak, azok átvétele végett 
Kovács Miklósné Damjanics utca 2. sz­
álait megjelenni szíveskedjenek. Elnök­
ség.

A vas- és fémipart szakosztály 
elnöksége felhívja tagjainak fi­
gyelmét arra. hogy mindazok, akik 
szeptember hónapban karbidut igényel­
tek folyó hó 28-tól 31-ig bezárólag as 
utalványt vegyék át, mert amennyiben 
az, utalványt nem vennék át, a kiutalás 
engedélyezésének hatálya érvényét 
veszti. Akik faszenet folyó hó 18-ig 
igényeltek, utalványaikat sürgősen ve­
gyék át. Elnökség.

Fölhívjuk a vas- és fémipari szak. 
osztály tagjainak figyelmét, hogy .hők­
nek kovács kőszénre van szükségük, 
— ;3 hlyeiket, a szakosztályi irodában a 
Icgsürgóscbcbn jelentsek be. Elnöks-z.

.ILi'kbóM::



I r ,
ggHTr \

3

Haw sikete vatt 
% träfe kécüp héaasftóe- 

H&k Sttaltuitau
Nagyvárai! úri társadalmának két la­

téért tagja, ifi■ f'íPS Prchy József és 
balos fiatal felesége meghívást kapott 
Szatmárnémetibe, hogy ott a napokban 
áesajlott nagyszabású kivánsághatagver- 
eenyen táneszámaikkal emeljék az igen 
eeagasezinvonaht műsort. A közezeretet- 
!>e,n álló nagyváradi fiatal házaspár ele- 
get tett a meghívásnak s mint ahogy a 
giatmári lapok is megemlékeznek róla 
hatalmas sikert arattak. Az egyes tánc- 
sramokat több Ízben megkellett isme­
telni. * valósággal ünnepelték a nagy­
it aradi vendégeket.

A ki véne ághangversenyen részt vett 
^zatmár megye egész vezető társadalma 
élén a főispánnal és a város polgármes- 
terével és a műsor végeztével gratulá­
cióinkkal halmozták cl a vitéz Péchy 
háraepárt. Mi is gratulálunk a szép si­
kerhez,

Őszinte HKUüktUika

Ragaszkodom a szerelemhez!
== Bemutató a Belvárosi Mozgóbon

A Magyar Írók Filmje. A Bókay Já­
nos hasonló című vígjátékából készült 
forgatókönyv szeiint rendezte: Hamza 
Ti, Ákos.

A film meséje arra a lélekbúvároktól 
már régen megállapított tényre épül. 
hogy az ember míg önmaga sajátos fur­
csaságait észre sem veszi, ugyanazokat 
másokban hallatlan szamárságokként" 
elítéli.

Bajor Kálmán dr. (Ajtay Andor), fő­
városi nagyvállalat ötvenéves özvegy- 
ember jogtanácsosa beleszeret a vállalat 
vezérigazgatójának (Mihályi Ernőnek) 
húszéves titkárnőjébe (Hideéghy ' a- 
•iha). Vali azonban már eligérkezett a 
huszonötéves Kollár Tibornak (Hidossy 
Nándornak), aki a vállalat tisztviselője.

Bajor húszéves leánya. Mimi (hón yes 
Alice'. Svájeból egy évi távoliét után 
hazaérkezve merész trükkel igyekszik 
vó'legényapjál kijózanítani, összebeszél 
it ötveniitéves vezérigazgatóval t Mi­
hályi Ernővel) és Bajor szemeláttára 
kot ten remekül megjátsszék a nagy kor- 
különbséggel mi lsem törődő szerelmes 
párt. Bajor jogtanácsos mint apa ször­
nyen felháborodik a .,vén szamár-1- 
vezérigazgató udvarlásának láttára és 
mindent elkövet leánya feltűnő frigyé­
nek meghiúsítása érdekében.

Mielőtt leányának trükkje teljes si­
kert aratna, rengeteg bonyodalom Ke­
letkezik. amelynek szitói Vali és Mimi 
fiatal fhnszonötéves) udvarlói. Külö­
nösen a Mimi udvarlója. Bajor ügyvéd-
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Fedezet és csatársorban változtat a NIC 
vasárnapi csapatán

Csütörtökön délután kétkapus ed­
zést tartott á NAC csapata az Erzse- 
hetligeti pályán. A* ellenfél ez alka­
lommal a MÁV csapata volt. A zöld- 
fehérek természetesen csak igen tar­
talékosa» állhatták ki, hiszen az öl 
válogatott jelölt szerdán Pesten sze­
repelt a szövetségi edzésen s bár teg­
nap délben már hazaérkeztek, az 
edzésen csak Sárvári vállalkozott 
egy félidőre, aki a válogatott próbán 
is csak egy félidőt játszott.

A csapat azonban nemcsak a vá­
logatott jelöltek hiánya miatt volt 
csonka, hiányzott Deménvi is aki 
térd izzadmány miatt vasárnap sem 
játszhat, de nem lehet még számí­
tani Kovács ll-re sem. Bár Kopek­
nek a kartörése már teljesen rend­
ben van. de nem jelent meg a két­
kapus edzésen s igy a vezetőség nem 
dönthetett afelett, hogy alkalmas-e 
már egv keményebb bajnoki csata vc- 
gigharcolására.

A esiitörtöki kétkapus edzésnek 
egyébként a fedezetsor felállítása volt 
a legérdekesebb esemény. Szegedi 
helyén I,óránt játszott, középen volt 
Juhász és a balfedezet pedig Perényi 
volt. Juhász mozgásán még mindig

látszott, hogy nines teljesen rendben. 
Lóránt végig jól uralta a helyzetet, 
Perényi pedig olyan játékot muta­
tott he válogatott helyén, hogy szinte 
kiemelkedett a mezőnyből. Már tel­
jesen visszanyerte hallatlan mozgé­
konyságát, bátorsását, kitünően sze­
relt és passzolt, ott volt mindenütt s 
a gólok előkészítésében is nagy sze­
repet játszott. Nagy élvezettel néz­
ték a szurkolók is a szőke fedezet 
játékát.

— Hiába, ez Percnyinek az igazi 
helye, — szólal meg valaki. — A 
jobbszélen esak félember, itt meg 
kettő helyett játszik. Remélem, va­
sárnap is itt fog játszani, ha már 
Reményi kiesett.

— Ki lesz akkor a jobbszélső? — 
szól közbe a szomszédja.

— Én az Újvidék ellen Szegedi, 
Lóránt, Perényi fedezetsorral ját­
szanám és szélre pedig a fiatal Ha­
lászt tenném, — válaszol az előbbi. 
Úgyis ez a NAC jövő halfsora s ha a 
kitűnő védelem előtt ilyen fedezet­
hármas játszik, akkor a csatársor is 
elbir egy ifjúsági játékost — idehaza.

Ebben mindnyájan meg is egyez­
tek és nézték tovább a játékot.

SZÍNHÁZ
A hét kapitány

Bemutató a Szigligeti színházban

nak. Gyönyörű kiállítás. Han.guU.
Ios muzsika. Rengeteg kacagi* á* 
humor. Szenzációs táncok.

Filléres helyárakkal szombaton dél­
után egynegyed 4 órakor kerül szint? 
az Egy nap a világ eimti rendkívül 
nagysikerű, mai világháborús törté­
net. Lovasi Klári. Horváth Jenő ec 
Szabó Ernővel a főszerepekben.

HETI MŰSOR:

Pénteken este háromnegyed 7 óra­
kor: 4 két kapitány, A-bérle*

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor: Egy nap a világ.

Szombaton e-sle háromnegyei ? 
órakor: A két kapitány.

Vasárnap délután és este: A két 
kapitány.

Hétfőn délután egynegyed 4 óra­
kor: Marinka. a táncoméi.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: 4 két kapitány.

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-vétet

Télikabátot ruhát, legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bémer-lér 1. 910

Női 3?, jóállapotban lévő hócstzmát 
megvételre keresek. Címet a kiadóba 
kérek. 93-5

Eladó szép fekete rókaboa és nagy 
zsiroshodon, Szaniszló.u. ü. 96 i

Jókarban levő motorkerékpár eladó.
Zichy Miliály-u. 43.______    963

Eladó sodronyágy, kettős réz ágy, be­
csi antik kredenc és könyvszekrény, 
álló villanylámpa, hintaszék. Cím ki­
adóban. 96b

Szmimaszönyeg. 20 kvadrátos eladó. 
Apolló Drogéria, Rákóczi-ut. 961

Míönfé&e

bojtára: Béla (v i téz Benkö Gyula).
Bajor belátva tévedését — a szakítás

lélektana nak bű érzékeltet ése mellett
— búcsú zik \ a! lói. aki e einte vigasz-
talatlan de mik or arra a kérdésre,
vájjon megtart!in/jn-c Bnjnr njándé-
knit. Ba inrtól igenlö válás zt kap. meg-
nvugezik és a egk özelebl )i telefonfiil-
Ivóból fe Ibívja T bort. Béla t a trükk si-
ke re iitá n Mimi világosítja fel és — a z.
egymá-b oz illő fiatalok egymáséi >s

A fővárosi sajtó sokat, csepüli Erdé­
ly] Mihály operettjeit; nyári operettek­
nek minősítik darabjait, a szerzőt pe­
dig operettgyárosnak nevezték el, aki 
minden szezonban kitermeli a maga 
könnyű fajsúlyú újdonságait. A közön­
ség azonban szereti Erdélyi Mihály 
dolgait és minden operettje nagy elő­
adás-sorozatokat ér el. Ugyanilyen kö­
zönség-sikert. könyvelhet, el ,,A két ka- 
pitány“ is, amelyet csütörtökön muta­
tott. be a Szigligeti Színház.

Bizonyosra vehető, hogy a nagyvá- 
adj közönségnek is tetszeni fog a da­

rab, annak ellenére, hogy meséje ta. 
án még naivabb és erőszakoltabb, 

mint ahogy azt Erdélyi Mihály mun­
káiban már megszoktuk. Az a mozza­
nat. hogy a főhős szerelmi bánatában 
beáll a francia idegenlégióba, még új­
szerűnek is mondható, s e* friss jele­
netekre is ad alkalmat a második fel­
vonásban, de a beállítás komolyko­
dása és valószínűtlensége a kelleténél 
több banalitást eredményez. Ezt azon­
ban könnyű kibírni, mert, a hangula­
tos muzsika, a kedves dalok és táncok 
és az, egymást, érő vidámságok bősé­
ges kárpótlást nyújtanak.

A szereplők mindent megtettek a 
darab sikere érdekében. Gulácsvriak 
nem sikerült ugyan enyhíteni a bana.

litásokat, de csinos légióstiszt volt és 
kellemesen énekelt. Lányi Emma rzép- 
hangu, nyugodt játéku színésznő, aki 
kettős szereltét jól alakította. Szabó 
Ernő és Göndör Klar] ismét, eleműk­
ben voltak. Amit Szabó különösen a 
harmadik felvonásban művelt, a legki­
tűnőbb komikust teljesítmények közé 
tartozik. Humora még partnernőjére > 
oly elemi erővel hatott, hogy egy-egy 
rögtönzöttnek látszó mókájával per. 
cekve kikezdte ennek az egyébként na­
gyon fegyelmezett, színésznőnek az ön 
uralmát. Göndör Klárinak is sok al­
kalma volt a darabban aranyos humo­
rának, bájos közvetlenségének csillog­
tatására. Külön érdeme, hogy mindig 
igen Ízlésesen öltözködik. Raray Béla, 
ez a kiváló jellem,színész, megint sok­
oldalúságáról tett tanúságot egy ko­
mikus figura alakításával, Hlazy Gyu­
la szintén a nála már megszokott biz­
tonsággal játszott és Antal Erzsi alakí­
tásában ezúttal szerepéhez mérten fi­
nom és diszkrét színek jelentkeztek.

A kiállítás Kovái] István művészi 
munkája.

A közönségnek nagyon tetszett a 
darab, szinte állandó volt a nézőtérén 
a viharos derültség s a második fel­
vonás záró jelenetét, vastapssal ismetcl- 
tette számtalanszor.

lesznek.
V jól épített és jól alakított film iga­

zolja a német lélekbúvár. Schmeling 
nemrégen feltűnést keltett állítását, 
bogy a férfi életében az ötvenedik élet­
év körül megismétlődhet n serdülőkor 
minden (tizenhat éves fiúra) jellegzetes 
tünetével kapcsolatosan.

Olasz Péter dr.

A színházi iroda közleménye:

A két kapitány“ minden ette W-ker

Fertőtlenítést, poloska, muiy és műt- 
dentiemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pisia-utca 
6. Telefon 27—56.____________________313

Paragazzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősseggel irtja, Csutorái 
Szicliceti-u 7. Telefon 14—21. 664

Kölcsön 5 éves, ő'/zVo-os költségmen­
tesen „Hitelszövetkezetnél1-, Bethlen 
1stván-u. 6. kapható. 93?

Gépelést saját, gépemen vállalok, Cím 
a kiadóban. ______ ___ _____ _ 929

Elveszett fél pár nőj bordókesztvu 
Megtaláló illő jutalmat, kap Pál-u 11- 
sz. alatt. 99)

z
AU&st nyes

KIFUTÓ FIÚ V, LEÁNY felvétetik 
Szent László nyomda Rt. Szilagyi D- 
a. 5. szám.

Megbízható mindene-es szakácsnőt j° 
bizonyítvánnyal azonnalra felveszek - 
Nemzeti könyvkereskedés, RákoczHü 
11. szám. . „ 966

Mindenest jó bizonyítvánnyal azon- 
nalra_felveszek._Cim a kiadóban._

A Hadapród Iskola fizikai és kém a'1 
szertára, lehetőleg 4 középiskolát vég­
zett. technikai érzékkel bíró, büntetlen 
előéletű szertárkezelőt, állandó jelég­
gel, jó javadalmazással felvesz. Jelenj 
kezés hóik

Um

Irodai gyakorlattal, jó kézírással, őr- 
keresztény fiatal nő állást, keres. „Ho­
mely“. jeligére a. kiadóba. itfil

Pénteken este háromnegyed 7 óra­
kor A-hérletben, a többi napokon 
bérletszi iné then kerül színre A két 
kapitány Erdélyi Mihály nagysikerű 

* operett-újdonsága, mely Budapes­

ten több. mint 1 öO előadást ért el 
egyfolytában. A tegnap esti bemuta­
tón aratott hatalmas «iker után Ítél­
ve. ..Á két kapitány11 sokáig műsor- 
darabja marad a Szigligeti szinbáz-
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Készült a Szent László-nyomda r. * 
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